

# Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

JUEVES, 11 DE MARZO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Número 75

Política

## LAS LECCIONES DE LA HISTORIA

Uno de los capítulos de la Historia que siempre debe estar presente en la memoria es el que se refiere a la política que los vencedores de Napoleón establecieron en el famoso Congreso de Viena.

Aquel mapa de Europa que surgió de las reuniones de los diplomáticos de la capital austríaca hace poco más de cien años; aquel sistema absurdo de fronteras que se estableció, trajo a esta parte del mundo una serie de conflictos que aún no han terminado, y que han de dar lugar, a juzgar por todo lo que se barremanta, a horribles tragedias. La razón indica claramente cuál sería la solución justa; pero sobre aquella injusticia que surgió del Congreso vienés, sobre aquel mapa de reñimientos espantosos, contrarios a lo que la naturaleza demandaba, se han creado intereses materiales tan grandes, que, mientras esos intereses prevalezcan en el mundo, el problema no podrá ser resuelto y costará ríos de sangre.

Wells, estudiando ese hecho, escribe:

«Es muy poco oportuno mantener unidos dentro del sistema de una administración común los intereses de pueblos que no hablan la misma lengua, tienen distinta literatura y tienen ideas generales diferentes también, sobre todo si esas diferencias están exacerbadas por disputas religiosas. Únicamente un interés común muy fuerte, como las necesidades de la defensa en los montañeses de Suiza, puede justificar una estrecha unión entre pueblos de lenguaje y creencias disímiles, y aun así, no debe olvidarse que en Suiza existe la máxima autonomía local.»

Nosotros, los vascos, constituiríamos un pueblo esencialmente y formalmente distinto de todos los que nos rodean. Esta verdad es incontrovertible. Esto que decimos es un hecho real tan evidente, que no necesita defensa para que sea aceptado íntegramente por todo hombre de juicio claro y de buena voluntad. Pretender que se nos administre con normas emanadas de otros pueblos, intentar nuestra absorción política y hacer con nuestro pueblo lo que Cánovas intentó, es, no ya sólo una injusticia, un atropello, que nadie, ninguna persona solvente puede amparar, sino un absurdo de resultados fatales.

Una lengua extraña, que—no podemos negarlo—ha sido vehículo de una gran cultura, se nos adhiere por nuestras fronteras naturales; un sistema administrativo centralizado se nos impuso a la fuerza; pero todo ello, ¿de qué ha servido? De nada bueno. Nuestro país no podrá jamás rendir todo lo que puede si se le obliga a vivir bajo normas extrañas; nuestro pueblo, traducido a otro pueblo, nunca será tan rico y fecundo como en su natural modo de ser, y jamás, jamás, aunque fuésemos domesticados por la fuerza, se obtendrá de nosotros una conformidad, sin la cual la vida no marcha.

Nosotros, los vascos, tenemos intereses comunes con otros pueblos; tenemos —lo más que nunca—necesidad de estar estrechamente unidos a otros pueblos, como ellos, tienen necesidad de estar unidos a nosotros; los días que el Tiempo nos traiga dirán lo que al pueblo vasco más le convenga; pero de cualquier suerte, cualquiera que sea su decisión, todo aquello que no sea reconocimiento del hecho vasco, respeto a todos sus consecuentes, será una iniquidad y un absurdo.

Los intereses comunes—cada día más comunes entre todos los pueblos de la tierra; pero, por hoy, más comunes cuando el imperativo de la Geografía comprende un determinado grupo de ellos—nos recomendamos una convivencia natural y lógica; pero dentro de esa convivencia, para que pueda existir esa convivencia, será necesario, absolutamente necesario, que cualquiera que sea la solución política que se dé al grupo de pueblos ibéricos, ha de quedar a salvo el hecho vasco; ha de ser sobre la base de reconocer que aquí hay un pueblo que tiene unas características particulares tan acusadas en todos los órdenes de su vida, un modo tan distinto—no hablamos de mejor o peor—a los demás pueblos, que su vida toda ha de ser autónoma, totalmente autónoma, dentro de su territorio, sosteniendo con los demás pueblos que la Geografía ha agrupado aquellas relaciones que sean necesarias y convenientes para el bien común.

## Evocación anecdótica de Ignacio Zuloaga

### Tan extranjerizados se hallan los "nacionalistas" españoles, que no conocen ni a las auténticas glorias nacionales

Porque el nombre de Zuloaga, artísticamente, está incorporado a la Historia del arte español, pero han confundido al genial pintor, de renombre universal, con un carlista de Durango, probablemente tendero o menesal

Nueva York.—Por segunda vez en un año, circulan aquí rumores de que el pintor vasco, de fama mundial, Ignacio Zuloaga, ha sido condenado a muerte.

Esta vez la noticia la da el propio Ceipo de Llano, por radio, desde Sevilla.

En agosto del pasado año se anunció, no sólo la condena, sino la ejecución de Zuloaga. Poco después, desde París, en indignado cable, el propio pintor desmintió la noticia de su muerte. Aunque exactamente no conocen sus amigos el paradero de Zuloaga, le suponen viviendo en París, huido de su amada tierra vasca, donde en Zumaya se construyó una casa para pasar el resto de su vida, rodeado de su rica colección de Goyas y Grecos.

Sus amigos no comprenden cómo puede haber incurrido Zuloaga en la ira de los rebeldes, ya que el vivió siempre divorciado de la política.

Zuloaga ha obtenido con su arte triunfos lous y dinoro. Cuenta amigos entre los grandes de la tierra; pero su amistad con el ex rey Alfonso no fue nunca íntima. Una tarde, sentado en su estudio de Zumaya, Zuloaga predijo murmurando de lo que luego ocurriría en tierra española. Un periodista le preguntó:

—¿Qué le ocurriría a don Alfonso?

Zuloaga, rápido, contestó:

—Le asesinarán. No tiene miedo a nada ni a nadie. Estoy pintando su retrato, pero no puedo continuar. No se está quieto un minuto y habla incesantemente.

El periodista norteamericano le preguntó:

—¿Qué ocurrirá en España

cuando ya no reine don Alfonso? —España será una República socialista. Yo creo que todo el mundo será socialista.

Zuloaga, hombre de estructura atlética, fue torero aficionado en su juventud. Al principio de la guerra mundial fue a Francia, y volvió horrorizado por la miseria y el sufrimiento presenciado allí. Hablando con un amigo, le dijo:

—He concebido un cuadro que describirá todo el horror que yo he presenciado. Tres veces he visitado el teatro de la guerra, y quien no la ha visto, no puede imaginarse cuán horroroso es. Pero no he pintado el cuadro porque, de hacerlo, no podría volver a Italia, Francia, Inglaterra o Alemania. Jamás me perdonarían.

Tan conmovido quedó Zuloaga por los sufrimientos causados por la guerra, que logró persuadir a los habitantes de Zumaya a que contribuirían a aliviar las víctimas del conflicto, logrando reunir más de nueve mil dólares, los que envió a los niños y mujeres de Francia.

En 1921, Zuloaga visitó los Estados Unidos y Cuba, donde obtuvo grandes éxitos artísticos y financieros. Muchos de sus cuadros fueron vendidos en muy altos precios. El Instituto Carnegie le pagó quince mil pesos por su cuadro "Los pastores".

Zuloaga nació en 1870, y fue educado en París. Su familia quiso que se dedicase a la ingeniería, pero él prefirió vagar por el mundo. Zuloaga se hizo pintor por su propia cuenta, no empezando a pintar hasta que tuvo veinticuatro años. Vivió entonces varios años en París, donde dedicó gran parte de su

El Consejo de ayer

### Accediendo a la petición del Tribunal Popular, el Gobierno concede la conmutación de pena para las tres mujeres condenadas a muerte la semana pasada. También "Emakume Abertzale Batza" había intercedido pidiendo clemencia

### "El Gobierno, además de ser la única autoridad, constituye una unidad de gran compenetración y armonía ante el problema único a resolver, que es la guerra y el único enemigo a derrotar, que es el fascismo, dice S. E. el presidente"

**LA REFERENCIA OFICIOSA**  
A las nueve y media de la noche terminó la reunión del Consejo ordinario del Gobierno vasco, que había comenzado a las diez y media de la mañana. A la salida, el consejero de Justicia y Cultura, señor Leizaola, facilitó la siguiente referencia verbal de lo tratado:



LOS QUE PIDEN EL CONTROL

En cierta ocasión me encontré en la cima de un monte navarro, por la que pasaba la «raya», una raya convencional, a la que se llama frontera, con un grupo de hombres de exquisita variedad. Charlaban amistosamente, reían, comentaban las cosas, como si constituyesen el Consejo de Administración de un Banco. Parecían excelentes amigos.

Pues pese a lo que parecían, eran enemigos irreconciliables. Más aún; si los unos estaban allí, era porque estaban los otros; y si unos tenían faldas, era para meter a los otros. Sin embargo, eran todos hombres civilizados y, como ocurre en todos los banquetes de homenajes cursis, reinaba entre ellos la más cordial camaradería.

Excusado decir que unos eran carabineros españoles; otros, carabineros franceses o gendarmes, no lo sé; y los otros, en fin, contrabandistas. Todos tenían uniforme; el de los contrabandistas era buena pequeña, blusa negra hasta media, mulo, piernas áviles y vista espabilada.

Hablé en un aparte con los carabineros:

—Si—me dijeron—son contrabandistas; pero, claro, como oficialmente no lo sabemos, no se les puede detener. Son navarros, españoles los unos y franceses los otros. Unos viven a este lado de la arriyan; otros, al otro lado, y todos son parientes.

Durante la gran guerra—continuó el carabinero—el oficio se perfeccionó mucho y las ganancias que hicieron los contrabandistas fueron muy buenas. Ahora la cosa no tiene tanta importancia, pero siempre les da el negocio para vivir. Si viniera otra guerra, volverían a hacer mucho dinero. Son muy listos y muy valientes; ágiles como rebecos y ávidos como zorros. Saben que arriesgan la piel o, por lo menos, la libertad, pero es su oficio y lo siguen.

Profundí también hablar con los contrabandistas, chicos, chicos, escueltos, magros, pero fracosas. Unas sonrisas, un sí, un no, un mover la cabeza y un ¡jefe!, era su lenguaje.

Ahora, durante esta guerra, he pasado mucho en aquellos contrabandistas. Los navarros no serán ni requetés, ni nacionalistas, ni anarquistas, ni nada. Cuando la leva, ellos se habrán pasado a Francia en un par de brincos. Y allí, en los caseríos de sus parientes franceses, que lanceo son del Frente Popular ni Cruzes de Fuego, habrán celebrado sus conciliabulos y habrán fragado sus planes para la acción. Y mientras unos cantaban la «Marcha de Oriamendi» y mientras otros discutían si sería más conveniente mandar al Frente Popular español, para que lo gane cuando antes la victoria, una corona de flores o un telegrama de adhesión, ellos, los contrabandistas, reunidos alrededor de la «homenaje de un caserío vasco-francés», hacían cálculos.

Y, al principio, la cosa no ofrecía muchas dificultades y las ganancias serían relativas; pero como el control se lleva con rigor, como los gendarmes franceses se empeñan en que no pase ni un arma, mis amigos los contrabandistas se harán ricos pasando armas.

**TELLAGORRI**

tiempo a estudiar obras maestras pictóricas del Louvre.

En 1925 había pintado más de cuatrocientos cuadros, muchos de ellos retratos, por los que recibió casi fabulosas cantidades.

«Se han acordado los indultos de las tres mujeres, conforme a la petición elevada por el Tribunal Popular.»

En cuanto a María Cruz Béjar Zubizarreta ha pasado en el ánimo del Gobierno la petición formulada por dos hermanos suyos, voluntarios, que se hallan en el frente de batalla combatiendo en las fuerzas de la República.

El Consejo se ha reunido en otros aspectos, a un cambio de impresiones sobre el ambiente político.

Después de despachar con el secretario del Consejo, don Jesús María de Leizaola, los periodistas acudieron al despacho del presidente, donde se les había informado preguntaban por ellos.

S. E. don José Antonio de Aguirre les hizo, en orden también al celebrador Consejo ordinario, las siguientes interesantes declaraciones:

«El Consejo ha tenido un marcado carácter político. Y no he de ocultarles su importancia.»

Expresadas con toda claridad diversas opiniones sobre la situación de la retaguardia y sobre las actividades políticas, el Gobierno ha ratificado el programa que dio lugar a su nacimiento sellando en manera firme el concepto de que el Gobierno, además de ser la única autoridad, constituye una unidad de gran compenetración y armonía ante el problema único a resolver, que es la guerra, y el único enemigo a derrotar, que es el fascismo.

Me complace hacer públicas estas manifestaciones en nombre del mismo, con el deseo de que este clamor y ejemplo llame a todas las organizaciones políticas de Euzkadi, que estamos seguros secundarán la actitud de su Gobierno dentro de las normas programáticas que han de conducirnos a la victoria.

Esta es la contestación del Gobierno vasco y ha de ser la de todos los ciudadanos enfrente de los burdos manejos de los enemigos, muchas veces invisibles, pero acuosos».

## Alemania quiere que los Estados Unidos compartan su odio a los judíos

### El "führer" se ha erigido en hermeneuta de las doctrinas de Benjamín Franklin y aspira por lo visto a convertirse en su albacea espiritual

Nueva York.—El Gobierno alemán ha decidido fomentar una gran campaña antisemita en los Estados Unidos.

El primer paso ha sido dado por la agencia oficial «Noticias», alemana, la que ha distribuido un artículo en el cual se pretende presentar a Benjamín Franklin como un gran enemigo de los judíos. Fue publicado por el diario «Der Angriff», con motivo del incidente creado por la alusión hecha por el alcalde de Nueva York sobre Hitler. El citado diario declaró hace pocos días que estaba dispuesto a tomar interés en los asuntos interiores de los Estados Unidos.

Declara «Der Angriff», que Franklin propuso que se incluyese en la Constitución una disposición excluyendo a los judíos. Alega dicho diario alemán que, poco antes de su muerte, Franklin hizo esta declaración ante

## RESUMEN DE NOTICIAS

—En el sector de Guadalajara, el enemigo ha presionado, pero se le ha rechazado, hiriéndosele militares de bajas.  
—En el frente de Andújar los rebeldes han sufrido otro descalabro.  
—La doblez de los Estados fascistas, triden la salud de los combatientes extranjeros al mismo tiempo que envían nuevos contingentes de fuerzas regulares.  
—En Asturias, en el sector de la capital, al tratar de abrirse paso para Lando, los fascistas han sufrido innumerables bajas.  
—El proyecto de empréstito para la defensa nacional de Francia aprobado por la Cámara de Diputados ha pasado al Senado.  
—Se anuncia una crisis política en Inglaterra, indichándose a Mr. Chamberlain como sustituto de Mr. Baldwin.

Cultura vasca

## EL IZQUIERDISMO Y EL RENACIMIENTO EUZKELDUN

Con el título de "Renacimiento euzkeldun" hice unos comentarios en nuestro anterior semanario "Acción Vasca" sobre la labor desarrollada por las entidades culturales del país, por el renacimiento de la cultura vasca, muy especialmente en Gipuzkoa, donde la entidad Euzko Pizkunde desarrollaba una eficiente cultura euzkerista digna de loa.

La colección "Zabalkunde" constituía una acertada interpretación de aquellas actividades, que aunque nos permitimos realizar alguna crítica sobre alguna de sus obras por encerrarse en unos límites ideológicos estrechos, en general la obra era fecunda, porque si bien la mayoría de las producciones eran hijas de un mismo espíritu, no es menos cierto que los que pudieron dotar a Euzkadi de una más rica y variada literatura nada hicieron por contribuir al renacimiento euzkeldun. Muchos hay que critican que todo cuanto se ha hecho y se hace es "reaccionario", en lengua euzkera, pero cabría preguntar también cuántos centros culturales hemos creado las izquierdas del país.

Por eso al hablar de cultura y del renacimiento euzkeldun, inconfundiblemente nos tenemos que referir siempre a una determinada labor de beneméritos euzkaltzales, porque la confusión no es posible. Sin embargo, justo será consignar el acuerdo adoptado por la Gestora de la Diputación de Gipuzkoa, de subvencionar traducciones de interesantes obras de los autores más destacados de toda Europa. Entre los que recordamos a Shakespeare, Shaw, Tolstói, Cervantes y otros. Pero esto no pasó de ser un deseo y una iniciativa muy feliz, pero que todavía no se ha realizado.

Por lo demás el teatro euzkeldun adquirió gran pujanza en Gipuzkoa, en donde cada domingo había una cartelera bastante completa de obras que se ponían en escena en distintos salones de la región. Los autores eran estimulados por certámenes y premios especiales concedidos a los mejores esportadores ambos sexos "Aitzol", el secretario de "Euzkaltzaleak", era un impulsor valiosísimo de estas iniciativas, que cada año adquirían mayor pujanza.

¡Pero a dónde ha ido a caer todo! Sabemos que los invasores de nuestro territorio han destruido todas las bibliotecas euzkeldunas, han roto todas las decoraciones de nuestros teatros, en su afán de perseguir todo vestigio de cultura vasca, y han destruido todos los escenarios en donde fueron representadas obras de nuestro ambiente. Han prohibido hablar euzkera con un ensañamiento tal, que son apaleadas las mujeres que se descuidan en pronunciar una frase. Quienes han asesinado al poeta García Lorca quisieran apresar a todos los bardos de nuestro país que en el último período renacentista vasco han impulsado nuestra cultura y han revivido nuestra lengua con nuevos modos académicos y bellas formas literarias. Eso es lo que quisieran ellos: fusilar a todos nuestros bertsoari, para que nuestro idioma se borre de nuestros labios y para que desaparezca la cultura de nuestra nacionalidad. Pero no lo lograrán. Es muy antiguo el empeño para que puedan conseguirlo ahora.

N. Marr, eminente intelectual de la Unión Soviética, que allá por el año 1923 realizó un viaje por la Península, dió un informe en su país de sus acertadas observaciones y dijo: "Los vascos desean la nacionalización de la enseñanza. Y esto inquieta a los cabecillas de la política española. A cada vasquista se le considera un vasofilo "egoiatza", y por consiguiente, como un enemigo del régimen existente". Que duda cabe. Los vascofilos somos enemigos de todos los regímenes que impidan el libre desarrollo de nuestra cultura, y el ejercicio de nuestra lengua.

Esa inquietud de los "cabecillas de la política española" no ha desaparecido, prueba evidente la persecución que está sufriendo nuestra lengua en Gipuzkoa.

Pero N. Marr, gran observador, de acreditado talento, dice más: "Naturalmente, los españoles, y aún diré más, los vascos renegados de su nacionalidad, (que los hay), tienen cierto celo hacia los trabajos sobre la lengua vasca, lengua que ellos destruyen por todos los medios "culturales", sin conseguir aniquilarla". Téngase en cuenta que ha hablado un ruso.

Pues nosotros escribimos las palabras de ese ruso eminente que se llama N. Marr, porque sus conjeturas son veraces y exactísimas.

Por eso al hablar sobre la cultura vasca nosotros hacemos estos distinguos. Nosotros no podemos aprobar todo cuanto en esta cuestión de cultura se ha hecho, en relación con el espíritu de la letra, pero nos admiramos ante la persistencia, constancia, y el ideal euzkaltzale demostrado por quienes han tenido afición y voluntad de laborar por nuestro renacimiento euzkeldun. Por eso, cuando sea oportuno a esta cultura, le consideramos de "vascos renegados de su nacionalidad", como dice N. Marr. De la única manera que se nos podrá justificar la oposición a una determinada cultura será realizando, paralelamente a ella, otra superior labor, tanto en intensidad como en el espíritu de la obra, que permita a nuestra lengua abrir más amplios horizontes. Mientras no se reemprenda esta labor, nadie tendrá derecho a criticar lo que otros realizan, sea pretérito de un reaccionarismo que, podrá ser cierto, pero que no se puede desdorar, como vasco, porque constituye el único florón de nuestro renacimiento euzkeldun. ¡Qué más quisiéramos que todos los partidos de izquierda se propusieran crear centros de enseñanza, o por lo menos, que su política se orientara hacia el fomento de la cultura euzkeldun, creando toda suerte de obras literarias y teatrales, en lengua vasca! ¡Qué más quisiéramos! Y sin embargo, está en ellos el realizarlo.

B. de O.

El Congreso de los Estados Unidos: «El judío es el gran peligro de los Estados Unidos. En todos los países donde se han establecido, han robado la moralidad y la honradez comercial. Han creado un estado dentro del Estado, y cuando se les sale al paso, han intentado estrangular económicamente a la nación como en los casos de Portugal y España.»

Durante más de mil seiscientos años, los judíos han lamentado su triste suerte, el haber sido deserrados de su patria; pero, señores, al el mundo civilizado les devolviese Palestina, ellos encontrarían, seguramente, buenas razones para no volver allí. ¿Por qué? Porque son vampiros, y los vampiros no pueden vivir a costa de cristianos y otros pueblos no judíos.

Si la Constitución no los excluye de los Estados Unidos, en menos de doscientos años, ellos emigrarán a esta nación en número tal, que nos dominarán y nos destruirán, alterando nuestra forma de gobierno, por la cual nosotros, los norteamericanos, hemos derramado nuestra sangre, y sacrificado nuestras propiedades, nuestra vida y nuestra libertad. Señores, yo os pongo sobre aviso. Si no excluís a los judíos para siempre, vuestros hijos, y los hijos de vuestros hijos os maldecirán eternamente. Los ideales judíos no son los nuestros.

aunque vivan ellos por siglos y siglos entre nosotros. Los judíos serán una terrible amenaza para la nación si se les permite entrar aquí, y deben ser excluidos por la Constitución.»

Un eminente historiador norteamericano, especialista desde hace medio siglo en historia constitucional de los Estados Unidos, declaró hoy en un artículo que eran falsas las aseveraciones de la Prensa alemana, de que Franklin era enemigo de los judíos y propusiere que la Constitución Federal los excluyese del territorio norteamericano.

Este historiador ha dicho que en años recientes él había recibido varias circulaciones de propaganda antisemítica, conteniendo similares declaraciones sobre el antisemitismo de Benjamín Franklin; pero que no había hallado la menor prueba de veracidad en tales declaraciones, que son fantásticas invenciones de mentes acaloradas.

Dicha autoridad añadió que las caricaturas antijudías aseguraban que la declaración de Franklin apareció en el diario o memorandum redactado por Charles Pinckney durante la convención constitucional en Filadelfia. Pero Pinckney nunca redactó tal diario o memorandum.

4. E. A. USTED

### Por expención de pasaportes falsos El cónsul de Colombia, en el banquillo

En la sección primera de la Audiencia, y ante el Tribunal ordinario, se vió ayer la causa instruida, por el delito de falsedad de documento público, contra José Mir Rocafort, arista de evarietés, y José Joaquín Duque Parra, cónsul de Colombia.

El hecho de autos es el siguiente: Los procesados se habían puesto de acuerdo para expedir y negociar pasaportes a favor de personas, fueran las que fueran, que quisieran abandonar ilegalmente esta localidad.

Enterada de estos manejos la Dirección General de Seguridad, entregó 15.000 pesetas a Jesús Escarriá Zabala para que, fingiéndose interesado, reclamara con unas fotografías cualesquiera, que asimismo le fueron proporcionadas, dos pasaportes a nombre de José María Olaverri Abóitiz y Juan José Ozamiz Manologitia.

Puesto al habla Escarriá con José Mir, convinieron en la expedición y entrega de los pasaportes, por el precio de 30.000 pesetas, a cuenta de las cuales se le hizo entrega de 15.000, trasladándose ambos al domicilio del cónsul de Colombia, que expidió los pasaportes, percibiendo 6.000 pesetas, y 9.000 José Mir.

Durante la prueba testifical desfilaron por estrados, entre otros testigos, el director general de Seguridad de Euzkadi, don Francisco de Arregui.

El fiscal solicitó se condenara a los procesados a dos años, cuatro meses y un día de prisión e indemnización de 1.000 pesetas, y el defensor interesó la absolución.

El juicio quedó concluso para sentencia.

## Del Gobierno de Euzkadi En el Departamento de Comercio y Abastecimiento se crea la sección de exportación e importación para incrementar la exportación de los productos del país

### Ha llegado una remesa de piensos para el ganado

#### EN COMERCIO Y ABASTECIMIENTO

#### COMENTO

#### PROXIMO RACIONAMIENTO

El día 18 se procederá a un nuevo racionamiento a razón de 250 gramos por persona de azúcar y arroz, y 500 de patatas.

#### PARA EVITAR ABUSOS

La señorita que el domingo intentó introducir dos perros desollados diciendo que eran corderos y por los cuales iba a cobrar ciento treinta y seis pesetas, trató ayer de introducir dos cestos facturados en Carranza, como si contuvieran quesos, y en los que iba la carne de dos terneras sacrificadas. Se le decomisó, como igualmente se impuso la misma sanción a diez mujeres que desde Carranza traían géneros alimenticios en cantidades tan importantes que revelaban estaban desviados a la especulación, revendiéndolos a precios abusivos. El director general de Comestibles Sólidos reiteró que está autorizada la circulación e introducción de géneros en cantidad moderada que razonablemente puede suponerse el consumo de una familia, pero no en cantidades superiores, para negociar con ellos, pues en este caso serán decomisados.

#### LA ORGANIZACION DEL COMERCIO EXTERIOR

El señor Sánchez Elayo, que hasta ahora ha sido secretario particular del señor Aldasoro, se despidió ayer de los periodistas con tal carácter por haber sido sustituido en dicho cargo por don Angel Laskibar. El señor Sánchez Elayo pasa a la sección de Exportación e Importación que se ha creado en el Departamento y a la cual el consejero quiere darle el mayor incremento posible, pues entiende que este aspecto del comercio tiene una capital importancia para la Autonomía vasca.

Con relación a esta nueva organización, el señor Sánchez Elayo, hizo las siguientes manifestaciones:

Recordarán que hace algún tiempo se iniciaron gestiones para llegar al intercambio de productos con las Repúblicas americanas, a donde se envió una misión comercial, que está actuando ya en dichos países; pero juzgando que esto no era suficiente y que el campo de acción podía ser mucho más amplio, lo que en principio se inició con el único propósito de facilitar la adquisición de mercancías, existió la decisión firme de convertirlo en un asunto de mucha más importancia, que permitiera la exportación en toda regla, no solamente de productos manufacturados, sino de toda clase de mercancía de aceptación en el extranjero que podamos disponer en Euzkadi.

La cotización actual de la moneda será un factor favorable, que nos permitirá no solamente sostener los actuales mercados, sino hasta ampliarlos extraordinariamente.

Con ello no solamente conseguiremos la adquisición de divisas para satisfacer las importaciones, sino también el aumento de trabajo que permita a nuestra industria producir en condiciones mucho más desahogada y mirar al porvenir con confianza.

Esta sección, además de los empleados necesarios, llevará una Asesoría Comercial, que orientará debidamente en las ablicadas gestiones que habrán de realizarse, y cuya Asesoría ha recaído en persona de toda garantía comercial.

#### EN OBRAS PUBLICAS

#### ORDEN

Los fabricantes de maquinaria, herramienta y materiales para construcción de obras, los almaceneros de dichos artículos, y los constructores en general, y todos los que a estas actividades se dedicaban antes del 18 de julio de 1930, vendrán obligados a presentar en la Jefatura de Construcción de Obras Públicas, antes de quince días de la publicación de esta orden:

Primero. Un inventario completo de todas las existencias de que disponen de dichos artículos, así como también una relación aproximada de dichas existencias en 18 de julio de 1930.

Segundo. Dificultades que ahora se encuentran para su adquisición y fabricación, así como los medios que, a su juicio, se pueden poner en práctica para obviar dichas dificultades, y Tercero. Artículos que antes se importaban y posibilidades de obtenerlos en el país o sustituirlos.

Se prohíbe enajenar bajo ningún concepto un artículo cualquiera de los citados sin la autorización expresa de la Jefatura de Construcción de Obras Públicas, edificio del Departamento, piso primero, teléfono 15.980, donde se solventarán todas las dudas que se presenten a los elementos afectados por esta orden.

Bilbao, 9 de marzo de 1937.—El consejero de Obras Públicas, Juan Astigarrabía.

#### EN TRABAJO

#### UNA SANCIÓN Y UN APERCIBIMIENTO

El director general de Trabajo, señor Santinés, manifestó que ha sido sancionado un patrono y apercibido otro por infringir disposiciones del Departamento. Añadió que los decre-

tos y órdenes se dictan para que se cumplan y por su parte está dispuesto a exigir inexorablemente su cumplimiento. Refiriéndose concretamente a los casos aludidos dijo que para algo se han creado las Bolsas de embarque y las oficinas de colocación obrera.

#### EL USO DE APARATOS DE RADIO

Por el Departamento de Trabajo se han dictado las siguientes disposiciones:

Con objeto de llevar un control efectivo y eficaz sobre todos los aparatos receptores de radio existentes en el País Vasco, vengo en disponer:

Primero.—Los usuarios de aparatos receptores de radio deberán proveerse de la autorización que, previa entrega de un certificado de garantía extendido por un Sindicato o partido político afecto al régimen, expedirá la Dirección General de Comunicaciones cuando, a su juicio, no existan razones para negarla.

Segundo.—Esta autorización, personal e intransferible, es indispensable para obtener la licencia anual que expide el Cuerpo de Telegrafos.

Tercero.—La Dirección General de Comunicaciones dictará las oportunas instrucciones para el cumplimiento de esta orden. Sus contraventores serán sancionados con multas de 25 a 1.000 pesetas e incluso con la incautación definitiva del aparato, aparatos de los que corresponden según el artículo 11 del artículo tercero del decreto de 8 de noviembre de 1936. (Diario Oficial, número 29).

Cuarto.—Quedan anuladas cuantas disposiciones se opongan a la presente orden.

Dado en Bilbao, a nueve de marzo de mil novecientos treinta y siete.—El consejero de Trabajo, Previsión y Comunicaciones, Juan de los Toyos.

Para el debido cumplimiento de la orden fecha 9 de marzo de 1937 del Excmo. señor consejero de Trabajo, Previsión y Comunicaciones, esta Dirección se ha servido dictar las siguientes instrucciones:

Primera.—Quedan anuladas, y sin ningún valor, cuantas autorizaciones se han concedido hasta la fecha para

el uso de aparatos receptores de radio.

Segunda.—Las nuevas autorizaciones, cuyo importe es de dos pesetas, se expedirán en las oficinas de la Dirección General de Comunicaciones (Gran Vía, 62, entresuelo), todos los días laborables, de diez a trece y de dieciséis a diecinueve, a partir del 15 del actual. Se obtendrán tantas autorizaciones como aparatos se usen o posean.

Tercera.—Para obtener la autorización será indispensable la entrega de un certificado de garantía expedido por un Sindicato o partido político afecto al régimen, si bien la Dirección se reserva el derecho de negarla cuando tenga motivo para ello.

Cuarta.—La autorización es personal e intransferible y su poseedor no podrá vender o prestar el aparato, ni sacar el domicilio donde declare que lo tiene instalado.

Quinta.—Los usuarios residentes fuera de la capital presentarán los certificados de garantía en los respectivos Ayuntamientos, y una vez en poder de éstos todos ellos, los remitirán a esta Dirección, que los enviará los correspondientes autorizaciones para su entrega y cobro a los interesados, si es que el informe del Ayuntamiento no es desfavorable a la concesión solicitada.

Sexta.—Queda prohibida terminantemente la venta o entrega de aparatos a prueba sin la oportuna autorización.

Séptima.—Quedan exceptuados de estas disposiciones los diversos Departamentos oficiales cuando los aparatos estén instalados en los despachos oficiales, y

Octava.—El plazo para la adquisición de autorizaciones terminará el 20 de abril, pasado el cual se procederá a la inactivación de aparatos e imposición de sanciones.

Bilbao, 9 de marzo de 1937.—El director general de Comunicaciones, J. Callen.

#### EN AGRICULTURA

#### LLEGADA DE PIENSOS

El secretario general de este Departamento, señor Uribe Elchebarria, dijo que se han recibido 120 toneladas

de maíz y otras cantidades pequeñas para dedicárselas a piensos. Desde luego, estas cantidades no representan, ni con mucho, todo lo que se necesita; más en tanto llegan otras remesas que se esperan, se distribuirán, teniendo, como es natural, la preferencia los ganados dedicados a trabajos de guerra y las granjas de Asistencia Social.

#### DISTRIBUCION DE PATATA PARA LA SIEMBRA

Hoy deben presentarse para retirar las autorizaciones los que ans apellidados comiencen por las letras B, C, CH y D.

Ya saben, como anunciamos, que deben ir provistos de documentos acreditativos de su personalidad, cédula, carnet de identidad, etc.

Las horas serán de nueve y media a una de la mañana.

Recogida la autorización, podrán retirar la mercancía seguidamente en los almacenes de Baserra, sitos en la plaza de Uribitarte.

#### TATRO TRUFA

#### VIERNES, 12 DE MARZO

Tres documentales inéditos en Bilbao de la guerra en MADRID, rodados por el

#### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Y YO VIVO MI VIDA con Joan Crawford

#### EN JUSTICIA

#### FUNCIONARIOS DESTITUIDOS

En el Diario Oficial del País Vasco se publican dos órdenes de este Departamento, separando de sus cargos al magistrado, don Ildefonso de la Maza y al abogado fiscal, don Javier Medrano Uñane, ambos afectos a la Audiencia de Bilbao.

#### EN SANIDAD

#### REGIMEN ALIMENTICIO

Hoy deberán acudir al lugar de costumbre los solicitantes cuyos números estén incluidos entre el 2.701 y 3.100, ambos inclusive.

#### REGIMEN LACTEO

Corresponde acudir hoy a este servicio médico a los poseedores de los números 13.901 al 14.300, ambos inclusive.

#### EN GOBERNACION

#### OFICINA DE CONTROL DE CARRETERAS Y PUERTOS

Todos los viajeros que deseen trasladarse de Bilbao a Santander o su provincia deberán hacerlo provistos de un correspondiente salvoconducto, que será extendido por la oficina de Gobernación.

Para obtener el salvoconducto será preciso acompañar a la solicitud el carnet sindical o político que garantice la personalidad del interesado. Tratándose de mujeres, se dispensará este requisito, pero en su defecto deberán exhibir un aval de alguna organización sindical o política femenina.

Todos los salvoconductos deberán ser solicitados un día antes de su expedición.

#### EN ASISTENCIA SOCIAL

No habiendo ocurrido al llamamiento que se hizo por la Prensa de ayer algunos de los niños inscriptos para su traslado a Francia, se cita por última vez a los padres de los que a continuación se expresan:

Alberto y María Antonia Anguera Pérez, Juan Manuel y Elvira Petilo Calabia, Argemina y María Concepción Castaño Vigón y Juan María, Rafael y Fermín Castro Domínguez.

Deben presentarse hoy, jueves, de diez a doce, en Doctor Arelliza, 7, a fin de efectuar a dichos menores la vacunación y reconocimiento médico, al objeto de completar la expedición de los 450 infantes, entendiéndose que quienes así no lo hagan desisten de su derecho.

#### SUMARIO DEL "DIARIO OFICIAL DEL PAIS VASCO" CORRESPONDIENTE AL DIA DE AYER

#### JUSTICIA Y CULTURA.—Orden disponiendo la destitución del cargo de magistrado de la Audiencia de Bilbao de don Ildefonso de la Maza Fernández.

Orden disponiendo la separación definitiva de su cargo de abogado fiscal de la Audiencia de Bilbao de don Javier Medrano Uñane.

INDUSTRIA.—Orden autorizando en proporción que se indica la elevación provisional del precio de los productos laminados y del lingote de hierro.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección General de Obras Públicas. Reglamento provisional de señales y maniobras del puente de Devato.

Secretaría general de Asistencia Social: Orden disponiendo la inculcación de las fianzas que se señalan.

ANEXOS.—Jugado de instrucción número 2 de Bilbao: Anuncio. Tribunal Industrial de Vizcaya: Edicto. Ayuntamientos de Bilbao y Baracaldo: Anuncios.

## "GUDARI"

Una magnífica revista editada por Euzko Gudaroztea

Entre la serie de publicaciones que una noble emulación en la defensa y propaganda de la causa antifascista, deportada por el fragor de la lucha, ha dado vida, sobresale por sus méritos y su inmejorable presentación, la titulada "Gudari", editada por la sección de propaganda de Euzko-Gudaroztea—la organización militar del Partido Nacionalista—y cuyo primer número hemos leído con admirativa delección. Se trata de un magnífico exponente del progreso de Vizcaya en materia de artes gráficas, que honra a nuestro pueblo y demuestra que en ésta, como en otras manifestaciones inteligentes de la actividad, puede el País Vasco superar las perfecciones.

Imposible concebir una revista más completa, más interesante, y presentada con mayor decoro. Su texto, selecto y variado, se halla avalorado por profusión de preciosos grabados que reproducen escenas de la guerra, y perspectivas de nuestro admirable paisaje. Pública también las fotografías de Sabino, el inolvidable fundador del Nacionalismo, que supo despertar en la patria vasca el sentido de su nacionalidad cuando, después de seculares hiebras, parecía como adormecido o tergiversado; del que fué jefe de la Minoría parlamentaria del Partido, don José Horn y Arelliza, y don Enricado de Aranzadi, el admirado "Kizkitza", muerto recientemente del dolor que le produjo los sufrimientos de su patria, invadida por un enemigo feroz e inclemente; dedicando a los tres, en el texto, sentidos y em éloquentes artículos necrológicos, como recuerdo y evocación de sus acendrados méritos y de los relevantes servicios prestados a la causa de la libertad de Euzkadi.

Al acusar recibo del ejemplar que de la interesante revista nos ha sido enviado, queremos felicitar a Euzko-Gudaroztea y al Partido Nacionalista por el triunfo que representa tan magnífica e insuperable aportación a las letras del país y al progreso de las artes gráficas en nuestro pueblo.

## El robo de libretas de pan

#### NOTA OFICIOSA

En un ligero descuido de la encargada, fueron sustraídas en el despacho que la panadería de Zollo tiene instalado en la calle de Egana las siete libretas de pan siguientes:

De María Mazaquiarán Arana, refugiada en San Francisco, 21, cuarto, dos raciones; de Fidel Ochoa Mazaquiarán, ídem ídem, tres raciones; de Miguel Michelena Uranga, ídem ídem ídem, una ración; de Pedro Olasoaga Orozco, ídem ídem ídem, una ración; de Ignacio Alcorita Garmendia, ídem ídem ídem, una ración; de Melquíades Ramos Madera, vecino de San Francisco, 22, cuarto, tres raciones; de Nemesio Ramos Madera, vecino de la escuela de las Cortes, cuatro raciones.

Como se suceden con excesiva frecuencia estas sustracciones de libretas, es preciso cortarlas de raíz, y para ello la Alcaldía encarga a todos los despachos de pan de Bilbao que se abstengan en absoluto de servir racionamiento de pan con esas libretas hurtadas, fijándose bien en los nombres de las libretas que sirven, y recogiendo y trayendo al Negociado de Estadística del Ayuntamiento las libretas de referencia tan pronto como les sean presentadas para racionarse.

Nuevamente se encarece a todos los despachos de pan que solamente sirvan a quienes tengan registrada la libreta en sus despachos y que se fijen con gran atención y cuidado en ese detalle, pues así se evitarán de seguro las sustracciones.

## Sesión re'ámpago

Bajo la presidencia del alcalde, señor Ercoreca, celebró ayer sesión el Ayuntamiento.

Todos los asuntos del orden del día fueron aprobados a su simple lectura, sin discusión, levantándose seguidamente la sesión.

## Delegación de Abastos del Ayuntamiento de Getxo

#### SIEMBRA DE PATATA

Hoy, jueves, desde las nueve de la mañana, se despacharán en la oficina de Abastos los recibos de la patata destinada a la siembra para el barrio de Las Arenas y parte baja de Neguri y Nexarola.—El delegado.

## PRESENTACION

Relación de las personas cuya presentación se desea en las oficinas centrales de este Ayuntamiento desde la doce de la mañana a las dos de la tarde para enterarse de asuntos que les afectan: Fermín Ansoaena Castrodeza, Pedro Sánchez Barreda, Sociedad de Arrendamiento: Urbanos y Baldomero Taberna.

cervezas LA SALVE (calificación máxima) bilbao

## Notas oficiales

#### AYUNTAMIENTO DE TOLOSA

Los cabezas de familia, y cuantos no hayan retirado la tarjeta de identidad de refugiado, deberán pasar por las oficinas de este Ayuntamiento (Gran Vía, 24, primero), de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, viniendo provistos de una fotografía.

Los refugiados José Herme Treña, José Rezola Albizu, Pascual Alonso Casas y Nieves Martínez deberán pasar por la Cruz Roja Internacional (Gordóniz, 14), donde tienen noticias de sus familiares.

Asimismo deberá hacerlo la refugiada de Lazcano, Lourdes Larrañaga.

#### BATAILLON DE ARMETALLADORAS NUMERO 2 «ARIZTIMUÑO»

Se ruega a las personas siguientes: Juan Belauslegi, Isabel Loyu, León Aberasturi, Aniceto Mendizábal, Teófilo Cámara y Teófilo Gorostiza, pasen por el cuartel de este Batallón, a recoger encargos que están consignados a su nombre.—El intendente.

#### SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SOLIDARIDAD DE TRABAJADORES VASCOS DE GUIPUZCOA

Se ruega a todos los laguneros carpinteros afiliados a esta organización que se encuentren parados, tengan a bien pasar por estas oficinas hoy, de nueve a una de la mañana, para tratar de un asunto relacionado con el trabajo.

Se encarece la puntual asistencia.—El presidente.

#### DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD DE EUZKADI

Se ordena a todas las fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad la busca y captura de Bartolomé Martínez Carrasco y Manuel Velasco Martínez, que deberán ser puestos a disposición de esta Dirección General.—El director general.

#### GREMIO DE CONFITERIA Y PASTELERIA DE EUZKADI

Se pone en conocimiento de todos los agremiados del ramo de confitería y pastelería de Euzkadi que, dispuestas para su elaboración, pasen a recoger los vales y mercancías que les correspondan en el reparto por los almacenes de Urquiza (Ribera, 13), durante los días 12 y 13, advirtiéndoles que quedan anulados estos vales pasado el plazo señalado.—Comisión Mixta Obrera, Patronal del Reparto.

## Una fábrica de cerillas en Bilbao

En la calle de doña María Díaz de Haro se va a establecer una fábrica de cerillas, con lo que quedará asegurado el abastecimiento de Vizcaya de este artículo. Ya se ha solicitado del Ayuntamiento el permiso necesario para la instalación y apertura de la nueva industria.

#### AFILIADO DE RETAGUARDIA: TU MEJOR COLABORACION AL PARTIDO EN ESTOS MOMENTOS: SER PROPIETARIO Y DIFUNDIR NUESTRO PERIODICO

café-bar WHISKY colón de Larreategui, 21 te.éfono 18.257 bilbao espectáculos Carretera TEATRO ARRIAGA GRAN EXITO DE LA COMPANIA LIRICA "ARRIAGA" A las 6,30: EL CASERIO CINEMA BILBAO Continúa de 5 a 9,30: Una noche en el Gran Hotel, por Marta Eggerth SALON GAYARRE CONTINUA DE 5 A 9,30 LA FUGITIVA ACTUALIDADES CONTINUA DE 3 A 9,30 GRAN PROGRAMA GRAFICO COLISEO ALBIA CONTINUA DE 5 A 9,30 MARIA LUISA DE AUSTRIA SALON VIZOAYA CONTINUA DE 5 A 9,30 LA SENDA DEL ORIXEN JARDINES CAMPOS ELIBOOS HOY, JUEVES, GRANDES BAILES (Taquilla de 11 a 1) TEATRO CAMPOS ELISEOS EN LA RETAGUARDIA de S. Arriana.

Jueves, 11 de marzo

INFORMACION DE LA GUERRA

El enemigo ha seguido presionando en el sector de Guadalajara, pero las fuerzas leales, en un brioso contraataque, han hecho enmudecer sus cañones, causándole, además, unas dos mil quinientas bajas

El Jarama hubo intenso duelo de artillería. - En el frente de Andújar los rebeldes sufren otro descalabro al intentar infiltrarse por el sector de Pozoblanco

Aranda aconseja el abandono de Oviedo

El ministro de Estado demuestra a los corresponsales de la Prensa extranjera la doblez de los Estados fascistas. Al mismo tiempo que pedían la salida de España de los combatientes extranjeros, enviaban nuevos contingentes de tropas regulares

EL ATAQUE ENEMIGO POR EL NORTE DE GUADALAJARA

Madrid.—Persiste la presión de las fuerzas fascistas en el sector Norte de la provincia de Guadalajara. Los rebeldes atacaron en su mayoría con fuerzas italianas y gran lujo de material. Pero todo su esfuerzo se estrelló ante la voluntad de nuestros milicianos, que resistieron heroicamente esta gran ofensiva que se lleva a cabo sobre Madrid, puesto que éste es el único objetivo que puede presumirse en el enemigo.

El pequeño repliegue efectuado como medio táctico se ha llevado a cabo por la parte de Cogollar Vela. Y los rebeldes intensifican su acción a bastante distancia de Cifuentes.

El frente de la lucha es extenso, pues llega hasta Butrago, en Sotosierra, por donde también ataca fuertemente el enemigo.

De todas las ofensivas realizadas sobre Madrid ésta es una de las más fuertes. Pero el enemigo ha sido rechazado en todas partes por donde la querido encontrar un hueco por donde avanzar. Fracaso de frente, fracasó por Las Rozas, fracasó por el Jarama y ahora fracasará en Guadalajara.

Los proyectos del enemigo parecen algo absurdos, y por ello se cree que con este violento ataque lo que pretende es descongestionar los frentes cercanos a Madrid para librar allí un gran combate que le haga dueño de la capital, pero nuestros mandos y milicias están alerta.

La parte de Guadalajara por la que atacan está a 100 kilómetros de Madrid, y ésta es la causa de no considerar el avance como objetivo, a no ser que crean que en Madrid ha de pasar lo mismo que en Málaga.

La única probabilidad que tiene el avance es acercarse a Madrid por la carretera de Zaragoza, ya que la de Guadalajara está muy distante para alcanzar este objetivo.

Con ello pretenderán quizás también alzar el peligro que supondría un fuerte avance de nuestras milicias en el sector de Cuenca-Teruel, aunque éste es la replica que pudiera darse para pretender embalar las fuerzas de este sector con las que luchan en Zaragoza, y juntarse por Ateca y Calatayud, lo que sería un duro golpe para el enemigo.

No es de esperar que el objetivo fuera avanzar sobre Madrid y extender el cerco avanzando por la carretera de Guadalajara, en lugar de la de Madrid, pues ello es ocasionaria, en el caso improbable que lo consiguieran, el crear un extenso frente, que sería más fácil de romper por alguna de sus partes, aparte de que habrían de contar con una gran cantidad de fuerzas, de las cuales carecen.

De todas formas, el ataque de ahora es duro y violento, como los más fuertes y violentos conocidos; pero nuestros milicianos, oponen a ello un intenso valor, que les lleva en algunas partes a contraatacar y ganar incluso terreno.

En otros sectores del centro de Madrid no ha habido movimientos que señalar.

En el sector del Jarama, ligeros tiroteos, pero tampoco se han observado movimientos de fuerzas.

En los subsectores más cercanos a la capital de la República, fuego de fusilería y de cañón.

Por la parte Norte de Madrid se han consolidado las posiciones de El Pardo, carretera de la Coruña y provincia de Avila.

En resumen: La situación en los frentes del Centro continúa siendo muy satisfactoria para el Ejército popular, que está dando muestras de un gran heroísmo y de una resistencia admirable.

IMPRESION DE LA LUCHA EN EL SECTOR CENTRO

Madrid.—La intensidad de la ofensiva del enemigo en el frente Norte de Guadalajara es enorme. Los rebeldes han acumulado toda clase de elementos de ataque y lo hace con gran violencia.

En la noche última, el enemigo atacó con gran furor. Nuestras tropas hubieron de iniciar un repliegue hacia la carretera general, en Cogollar Vela, pues ante la violencia del enemigo, el Alto Mando estimó que no debían sacrificarse vidas inútilmente y hacerse fuertes en posiciones más ventajosas.

Como decíamos, era inútil la resistencia y a nada condució mantener unos cuantos metros más de terreno si ello había de poner un sacrificio de vidas. A ello tendió, pues, la orden del Alto Mando y el repliegue se hizo ordenadamente, ocupando hacia la carretera general posiciones mucho más ventajosas para resistir las acometidas de los rebeldes.

El repliegue se hizo sin tener una sola baja y siguiendo en un todo las disposiciones del Alto Mando.

A primera hora de la madrugada de hoy las fuerzas leales habían recibido notables refuerzos. Dos brigadas internacionales y otras importantes fuerzas de refresco han hecho notar ya su presencia y con abundante material de guerra están preparadas a toda eventualidad.

En el kilómetro 83 de la carretera de Aragón, y desde primera hora de la madrugada sostiene a raya al enemigo, que ataca con la misma intensidad que en el día anterior. El heroísmo de nuestras milicias es enorme. Baste decir que la artillería republicana lleva nueve horas continuadas de fuego contra el enemigo.

Los italianos siguen su técnica de actuar todo clase de material de guerra para atacar a las fuerzas republicanas, pero éstas resisten sin perder un solo momento la iniciativa, para contraatacar tan pronto como las órdenes del Mando así lo juzgan oportuno.

El espíritu de las fuerzas republicanas sigue siendo elevadísimo y su resistencia enorme. Puede decirse que el enemigo ha sufrido en su ataque al Norte de Guadalajara unas dos mil quinientas bajas entre muertos y heridos.

En suma: puede decirse que, aunque la batalla sigue con mucha intensidad, las impresiones son satisfactorias por la resistencia y acometividad que oponen al avance las fuerzas republicanas.

A causa del mal tiempo, la aviación no ha podido actuar.

Las nubes están muy bajas y entorpecen todo posible reconocimiento y bombardeo de las posiciones enemigas.

En los demás sectores del Centro apenas hay novedad que señalar.

En el sector del Jarama se ha sentido algún cañoneo y fuego de fusilería.

En los sectores del Norte, o sea en El Pardo y carretera de La Coruña, nuestras fuerzas realizan trabajos de fortificación de las posiciones últimamente tomadas al enemigo.

En la provincia de Avila ha habido algún tiroteo en los frentes del Sur de la misma.

Por lo que se refiere a los demás sectores del frente del Centro, la posición de las fuerzas republicanas es altamente favorable y siguen haciendo también gala de un heroísmo y un valor admirables.

EN EL FRENTES DE ANDUJAR

Andújar.—En el sector de Pozoblanco continúa la lucha con intensidad. Dos escuadrones de caballería trataron de infiltrarse en Hinojosa. Nuestras fuerzas les dejaron acercarse y cuando se hallaban a doscientos metros, abrieron fuego sobre la caballería rebelde, en la cual causaron verdaderos estragos.

En vista de este fracaso, volvieron a la carga, entrando en acción sus baterías. Luego se inició otro ataque, apoyados en cuatro carros blindados. Pretendían romper nuestras líneas, pero el intento quedó frustrado.

Una rápida filtración de la caballería enemiga dió lugar a que se llegara al cuerpo a cuerpo, en el cual sufrió el enemigo un quebranto mayor que todos los anteriores.

En el campo quedaron muchas bajas, entre ellas la del capitán que mandaba las fuerzas.

Como consecuencia de este encuentro, tan sólo nueve de nuestros hombres resultaron heridos, lo que da idea del valor y destreza que en el combate desplegaron.

Aviones enemigos volaron sobre nuestras líneas, arrojando abundantes bombas, que no tuvieron consecuencias.

También bombardearon la estación de Andújar, ocasionando algunos heridos y desperfectos de poca importancia en el material ferroviario.

EXCELENTE IMPRESION DE LA LUCHA

Madrid.—En ausencia del general Mijsa recibió a los periodistas el jefe del Estado Mayor del Centro, general Cardenal.

Dijo que tenía noticias de que el enemigo atacaba con gran intensidad en el Norte de Guadalajara y que los fascistas habían acumulado gran cantidad de material bélico y grandes contingentes armados.

Añadió que las fuerzas populares continúan el ataque con admirable disciplina y que se había causado al enemigo gran número de bajas.

A preguntas de los periodistas contestó el general Cardenal que, después de mediodía, había recibido nuevas noticias de la lucha en la parte Norte de Guadalajara y que su impresión era francamente buena.

LA OFENSIVA LEAL EN ANDUJAR

PARTES OFICIALES

EL DEL MEDIODIA DE LA JUNTA DE DEFENSA

Madrid.—El comunicado del mediodía de la Junta Delegada de Defensa dice que las posiciones republicanas han sido atacadas por fuerzas muy importantes, sostenidas por una poderosa artillería y gran número de aviones de bombardeo y de caza.

Debido a la superioridad numérica del enemigo y a la importancia de los contingentes italianos, sumados a los fascistas, el ejército republicano se vio en la noche de ayer obligado a ceder terreno. El enemigo no ha podido romper, como era su propósito, la línea de defensa, en la que ha quedado contenido, tropas y divisiones motorizadas italianas atacaron la carretera de Madrid a Zaragoza, en la provincia de Guadalajara. El ataque fue violento. Los fascistas extranjeros se produjeron con gran actividad durante la noche pasada.

EL DE LA NOCHE DE LA JUNTA DE DEFENSA

Madrid.—Parte de la Junta delegada de Defensa correspondiente al frente del Centro:

En el sector del Jarama, intenso cañoneo artillería. En los frentes cercanos a Madrid, ligero fuego de fusil, especialmente en El Pardo, donde se recogieron al enemigo ocho cadáveres, con armamento, de fabricación alemana.

Sector de Guadalajara.—Los fascistas continúan presionando en este sector y nuestras fuerzas les contienen, habiendo realizado un brillante contraataque que les ha causado muchas bajas. Nuestros cañones hicieron enmudecer a la artillería enemiga. En los demás sectores de este frente, sin novedad.

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

Una de nuestras patrullas, que salió con la misión de bombardear y ametrallar concentraciones enemigas en el frente de Guadalajara, hubo de regresar a su base sin poder hacer a causa del mal tiempo.

En los demás sectores la actividad de la aviación se ha limitado a servicios de vigilancia y reconocimiento.

EL DE LA MAÑANA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte de guerra facilitado esta mañana en la Generalidad, dice así:

Sector División Durruiti.—Intenso fuego de fusilería y ametralladora en la sierra de Alcubierre sobre patrullas enemigas, que se vieron obligadas a repliarse desordenadamente. Dejóse sobre el campo numerosas bajas, que no pudieron recoger.

En el sector Sur de Ebro se pasaron a nuestras filas tres soldados con armamento. Sin novedad en los demás sectores.

EL DE LA TARDE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Comunicado de los días de la tarde del consejero de Defensa: Sector División Durruiti.—Se ha sostenido intenso fuego de fusil y ametralladora en la sierra de Alcubierre con una patrulla enemiga, la cual se ha visto obligada a repliarse desordenadamente.

Han tenido que dejar los rebeldes sus bajas en el campo. En el sector Extremo Sur-Ebro se han pasado a nuestras filas tres soldados con armamento. Sin novedad en los demás sectores.

PORTE OFICIAL DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE

Luzbadi.—Nuestra artillería del sector de Lequeitio causó bajas y destrozos a las piezas enemigas. En el sector de Ocañaduro y Aramayona también se causaron bajas al enemigo en el pueblo de Salinas.

Santander.—Llegó a nuestras filas un escuadrón del campo fascista. Asturias.—División de Oviedo.—El enemigo, después de hacer preparación artillería, atacó con fuerzas de Regulares y Tercio nuestras posiciones de la novena Brigada. Nuestras fuerzas, bien fortificadas, rechazaron y rechazaron el ataque con gran energía, causando al enemigo gran número de bajas, dejando sobre el campo más de sesenta muertos. Nuestras bajas fueron muy pocas.

La sexta Brigada ha tomado unas casas del cuartel de Kubiti. Sector de El Escampero.—Continúa el enemigo intentando forzar el paso a Oviedo. En el día de hoy, después de un bombardeo de la artillería fascista, que duró más de dos horas, se lanzó al ataque por el flanco izquierdo de Pando, llegando hasta nuestras cuarteles. Las bajas enemigas fueron en mayor proporción que en los anteriores ataques a la misma posición.

La aviación leal bombardeó con éxito concentraciones en El Escampero y Grade. Los duelos de artillería fueron constantes. Se han pasado a nuestras filas un cabo y tres soldados, con armamento. Se hizo un prisionero del Tercio. Resto de los sectores, sin novedad.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Frente de Luqueitio.—En el sector de Lequeitio, donde nuestra artillería y morteros continúan su eficaz labor bombardeando y destruyendo todas las posiciones enemigas, se ha conseguido hoy batir la eficacia de la batería fascista emplazada en Iunta Alcolcu.

En el sector de Eibar, ligero duelo de artillería y morteros.

Frente de Alava.—Nuestra artillería ha bombardeado los pueblos enemigos de Urbina, Ulltorn-Gandoa, Salinas y ermita de Aizorrotz, en los que el enemigo tiene depósitos de municiones y víveres. A consecuencia de este bombardeo y del intenso fuego de ametralladoras efectuado sobre la posición de Ixistitza, se le han causado al enemigo bajas vistas en este último punto y en Salinas.

Frente de Burgo.—El enemigo hostilizó con fuego de fusil nuestras posiciones avanzadas del sector de Urbina, siendo contestado por nuestras ametralladoras y morteros, que destruyeron los parapetos de la posición de San Martin.

La aviación fascista efectuó vuelos de reconocimiento sobre todos nuestros frentes.

Los combates librados en la carretera de Villabarra a Pozoblanco los fasciosos han sufrido cuantiosas bajas. En esta zona el enemigo ha concentrado la mayoría de sus fuerzas, suponiéndose que ha trasladado las que atacaban el cruce de la carretera de Bóhnez a Hinojar y Puelblonuevo a Villanueva. Ante el ímpetu de las columnas leales el enemigo se ha visto obligado a retroceder, perdiendo cinco kilómetros de terreno. En este contraataque los fasciosos han sufrido más de doscientas bajas, producidos en su mayoría por la eficaz labor de nuestras ametralladoras. Los nuestros de observación acusan

concentraciones enemigas detrás de las lomas del río Guama.

Tres escuadrones de Caballería rebelde que trataron de avanzar hacia Hinojar, fueron aniquilados por el fuego de nuestras ametralladoras.

La artillería leal ha batido también concentraciones enemigas, con gran eficacia.

La lucha en este sector ha llegado en algunos momentos, al cuerpo a cuerpo, consiguiendo las milicias populares castigar duramente al enemigo y hacerle retroceder a sus antiguas posiciones, después de dejar sobre el campo, por su poderías retirar, numerosas bajas.

Diez aviones enemigos han volado sobre nuestras posiciones. Arrojaron algunas bombas sobre la estación del ferrocarril de Andújar, resultando dos personas heridas y algunos desperfectos en el material ferroviario.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO ANTE LA REPRESENTACION DE LA PRENSA EXTRANJERA

Valencia.—Esta mañana el ministro de Estado reunió en su despacho a los representantes de la Prensa extranjera, a quienes les comunicó la nota siguiente:

“El Gobierno de la República ha señalado reiteradamente el envío de verdaderas unidades militares alemanas e italianas a los rebeldes.

En diciembre los repetidos ataques fracasados contra Madrid habían producido una profunda demoralización en el campo rebelde evidenciada por numerosos testimonios de evadidos y prisioneros y ese gran aflujo constante de tropas alemanas e italianas es el que sostiene la rebelión militar en España, en buria descarada a todos los compromisos derivados del pacto de no intervención concertado en agosto.

Los cuatro prisioneros italianos en el día de anteayer aportan, a través de sus declaraciones, la prueba irrefutable del proceder de estos países.

Los cuatro detenidos, un sargento y tres soldados italianos, declaran haber desembarcado en Cádiz el primero de febrero, formando parte de un contingente de cinco mil hombres, distribuidos en ocho batallones, que pertenecían a la octava división de las milicias fascistas, mandada por el general Solti, antiguo inspector de la infantería italiana y personalidad muy destacada en el ejército de su país.

Los prisioneros pertenecen al batallón 751, integrado por tres compañías de fusiles y una de nueve ametralladoras pesadas.

Según manifiestan llegaron a Sigüenza el 8 del corriente. Han podido comprobar la presencia en dicho frente de seis batallones italianos, el 751, al que pertenecían, es en el que va la compañía de tanques. Los números de los otros batallones de su división son: 530, 630, 636 y 730.

Declaran igualmente haber visto 16 piezas de artillería de diversos calibres, servidas todas ellas por personal italiano.

Finalmente manifiestan que en el mismo frente hay artilleros alemanes y actúa también la tercera división de las milicias fascistas italianas.

Los cuatro prisioneros han sido trasladados a Valencia y una vez interrogados de nuevo por las autoridades militares, podrán ser entrevistados por los representantes de la Prensa mundial.

El nombre de los italianos detenidos son Rafael Nalón, Pascual Esperanza, Remigio Guerrini y P. Danto.

Es interesante subrayar el hecho de que el envío de contingentes italianos, a los que pertenecían los cuatro prisioneros, se han llevado a cabo justamente en los días en que el Gobierno de Italia, contestando al del Reino Unido, se pronunciaba en su nota del 25 de enero a favor del reembarque de cuantos elementos extranjeros toman de un lado y de otro en la contienda española, transformada por la intervención de los Estados Unidos en guerra internacional. Terminada la nota, un periodista preguntó al señor Alvarez del Vayo: —¿Cuándo podrán entrevistarse los periodistas con los prisioneros italianos? —De un momento a otro.

había tomado el Gobierno alguna decisión respecto al control. A esto respondió el señor Alvarez del Vayo:

—No hemos recibido aún oficialmente la comunicación de dicho acuerdo de control.

El ministro de Estado dijo a los periodistas que la denuncia sería tramitada por la vía diplomática usual a los Gobiernos representados en el Comité de “no intervención”.

PATRULLAS DE EXPLORACION

Barbastro.—La división Durruiti, que opera en el sector centro del frente de Aragón, comunica que el enemigo hostilizó con fuego de fusil y ametralladora nuestras posiciones del frente de Perdiguera, sin consecuencias.

Desde nuestras posiciones de la Sierra de Alcubierre salieron varias patrullas de exploración por aquellas cercanías que llegaron hasta muy escasa distancia de las posiciones enemigas, realizando interesantes observaciones.

Las patrullas regresaron a sus posiciones sin novedad.

En el sector del Ebro, fuego de fusil y ametralladoras en las posiciones de Belloque, Aguilar y Molino.

El enemigo se dedica a la construcción de la nueva carretera de Fuentes a Quinto que ha de servirle de enlace entre sus trincheras y para su aprovisionamiento, que en la actualidad realiza con dificultades.

También varias brigadas rebeldes se dedican a trabajos de fortificación de las posiciones de Perdiguera.

Desde Osera hasta Perdiguera, en todo este amplio frente del sector aragonés, tanto el enemigo como las tropas leales se dedican en estas jornadas de calma relativa a los intensos trabajos de fortificación y mejoramiento de posiciones.

Las milicias se dedican también a ejercicios de entrenamiento e instrucción militar, con lo cual se ha de conseguir en breve poner en disposición de entrar en batalla a los últimos contingentes llegados para reforzar la división Durruiti, con cuya preparación se espera realizar operaciones de envergadura.

La división Carlos Marx comunicó igualmente que en las posiciones de Tardienta y otras cercanas, tan sólo en la actualidad se mantienen paquetes de fusil y fuego intermitente de ametralladoras y duelos de artillería, sin que se registrasen otras novedades dignas de mención.

En el resto de los frentes del sector de Aragón, sin novedad.

BARCO FRANCÉS BOMBARDEADO POR LA AVIACION FASCIOSA

Marsella.—Se ha captado un radio en el que se da cuenta de que el “Djebel Antar” ha sido bombardeado, a las nueve de la mañana, por un avión, ocasionándole algunos daños materiales.

El buque se encontraba cerca de las costas españolas, a la altura de Barcelona.

Marsella.—El “Djebel Antar” es un vapor correo que hace el servicio entre Filipipi-Villa y Marsella.

El avión arrojó sobre el buque cinco bombas. Una de ellas fue a parar a la máquina y la otra cayó en cubierta. El resto se perdió en el mar.

El buque no presenta grandes desperfectos.

VISITA A LOS FRENTES

Madrid.—El presidente de la Junta de Defensa, general Mijsa, ha marchado a primera hora de la mañana a visitar los frentes que están bajo su mando.

Le acompañan sus ayudantes militares. No regresará a Madrid hasta última hora de la tarde.

UNA AUTORIZACION

Madrid.—La Junta de Defensa de Madrid ha recibido autoridad del Gobierno de la República para promover hasta el grado de coronel sin necesidad de pasar por el Ministerio de la Guerra.

IMPORTANTE REUNION

Valencia.—En el Ministerio de Obras Públicas se ha celebrado esta mañana una reunión de los ministros de Izquierda Republicana, el de Unión Republicana, Giner de los Ríos, y el nacionalista vasco Irujo.

A la entrevista se concedió gran importancia, pues comenzó a las diez y media de la mañana y a las dos y cuarto de la tarde continuaron reuniéndose los ministros.

# Beñere ez da berandu zorion ona danean

## EGUNON

ARERIO BARRIAK?

Iparringi batek ikusi ditu arerio bati batzuek bostgarren «columna» orretan sartuta daudenak. Eta esaten du Euzkadi-ren azkatasun osoan alde dardela. Arri-garria benetan, jarri gure pentsatzan «do» oldozten iparringi orren izan gaizka eta gure barrenean esaten genduan;

—Bostgarren «columna» edo errenka bat Euzkadi-ren azkatasun osoan alda dagona, oiek ihola ere ezin izan gure arerioak, esaten duten bezela, ez. Gure arerioak ez dira gure azkatasun, gure aberrian azkatasun aldekoak...

Bostgarren errenka or Euzkadi-ren azkatasun alde badago gure lagunak izango dira nozki.

Eta orrela oldozten ari gerala, iduritu zaigu: gure izango ote geran bostgarren «columna» orretakoak. ¿Gu gure arerioak ote gera? Gauza zaila edo gaizta... Baño gaur arerioak alderdi guzietan zela dardena, atzean aurrean eta alboan, ¿Gure barnean ote dago gure arerioak? Ezin erabaki «misterio» ikaragarriko orri; ¿Gure gure arerioak?

Baño ez, emen gauza bat dago. Atzo erderaz esan nuena. Gure aradia, gure Jaurritza oraindik ez dutea onartu. Eta ez dei esaten Komunista gaik. Nik ustea dei komunista gure azkatasun aldekoak dirala, eta naiz azkatasun osoan alde ez egon Araudi zabal baten alde bai.

Beste gauza bat gertatzen zaiozte nere ustez. Oiek irabazi nai dute alde batetik, eskubitik eta ekerretik. Euzkotarren aldetik eta españoldarren aldetik. Eta zela etorri dan gure latorria españoldar uzaidun izapari bat, nastu dituz gaurak, eta bate urte gabe sortu da beñe batiere zitalago eta amorratuago españoldar sonda jende batzen artean, eta jakia gure aberikide (?) komunista zela danakin ondo egon nai duten, eta ori gauza zaila zela dan, askotak egakia edo «luma» bate urte gabe joaten zaiozte. Batzuetan alderdi batera eta besteetan bestera. Euren iparringia dandan mirabe da, danetik bizi bear nai du, baina gauz orrek badiu bere arrikoak lagunak. Arriko orretan, alambre baten balantzaka ibiltzek bezela da.

Iritzi, gogai eta asmo batzuek agertzen ditanean beti aierri eldu ta euzti egin bear zaiozte. Naiz alde batetik edo besteetik jo aizek. Ez gaur eskubitik badator aizea alde artara jo, eta biar beste aldetik badator beste aldera jo. Ez beti leku batean, ez balantzarik egin.

Ondo da Jaurritza-ren eginkizunak izakutzen edo diskutitzen. Iritziak emon ere bai lege-gai baten edo bestean gaiti, baño gauzak batzuek beste orri txar-to dago. Gu ezkizotak gurtian artean, gure Jaurritza-ren agindupean izakutuko dogu, bear bezela, guk izango ditugu epolemika erai gaititakoak, baño gure Jaurritza-ren agindu pean.

Guk beti esan degu: izan leike eskubia, eskerra, gorria, txuria (?), Komunista, zoroista, nai dana, baño euzko Jaurritza-ren agindupean, euzko aberriaren azkatasun barruan, euzko latorriaren muga tartean.

Ori da gure iritzia, betikoa ori izan da eta izango da.

Gaur ori bera esan zuan Puig y Fereter jaunak, Kataluñako alduna, Bilbaoko itzaldi batean, gizaki guzian artean. Gaur ori bera adierazko dogu, gaur botgarren errenkaren eta eure arerioaren aurrean.

OTARBE

## Atzerritarrak askenean zerbait erabaki dute kontrolaren gañean

NAI DESUTENIAN, JAUNAK

Oraingo ontan ba diru ti egiaz diruala sai-neurri edo kontrol ori. Ordua ere bada. Esango genuke. Ez dakigu orrenbeste denbora alper-galtzeko, ezer egin bage, danori amorrazi besterik, merezi zuan aibeste batzorde izentatzia, eun-ka aliz balu eta neurri bakego itzaldak egiteak. Nai zukieta zan gutxiago itzegin eta geiago egitea. Gausak dauen eran indar gutxi du herritak. Oraingo unekak eskutzen dutena da biarra, nekerek bakego biarra. Bafian sori-tzarrez «kontrol» batzordeari kutsurik getena mingaetik joan zaio.

Orregatik illabete osuak igaro dira futsiaten guda-ontziak, alse-rritarrenan aguntzarekin beriko uretan nai dutena egitea.

Ez dute ez egin leku guzietan. Beren narbarmenkeriak satitxo bat motuak gelditu dira bantauriko uretan. Euzko itxasotetan jakin harrian arkitu dira eure arrantzalen bikailtasunaz. Ez zuten oldosten orrela-raño irxi zelakien. Arri-tunak gelditu dira ikusian euzko maritak ez dirala bilturizen guda-ontzi baten aurrean. Naiz da au izugarria irun.

«Kanariar» arrokeriak autu egin da gelditu dira. Bere aurre-tasunak ontzi bezia eta berekin dar-matzen suaga eta guda tresnak ez dute balio izan gure arrantzalen itxasur azalak dirudien arrantzako itxas-ontzian aurrin. Iges egin biar izan du gordiaz seman ontzia gure mendian laga ta.

Faxisteri gertatzeko ez da asko ori. Gausa gutietan berdin egin dute. Oraindik iraulu badute alse-rritarrak diralako tartean. Late-riak batzuek zabal lagunduaz. Beste

## Nere bordatxotik

BILDUTAKO SORTATXOAK

Aspalditako urtean buruan, orpoz orpo gijoazkio euzko elertia apain-tauneez jantzi, ta... txerto bikañez mardultsara azaldua diruditi idazle bi-keñ, bizkor egoki oni. Lenen eman zigan elertza denboraz irentsia genit-zun; eta zegokion aintzean erpada ere, bere gorlapenak egiten al gerizun neurri alegiñak gibañ.

«Gazkoz» egileari ordun txalo jo bagenion, gaur egundo ko za-plaka onta atara best' lertiokeo. Ondo merezia litzuke arrantelan.

«Kirikiño» sarja lortu zizun idazlan, goxo, ezitsu, ikasbidezkoa agertu zan ezkeron, nire begi niñiak arinki, gogo betez dijoaz Barrenso-rron lanertara. Arrebaz murgiltzen naiz oietanxe.

Malla oritako erriar bat dakustanean, jorok neurtu barren esiak apurtuñk zalapartaka egaitzen zaidan poza?

«Urtaro» irakurri duten gaitz lenen aitoru bearrekoa auxe nire iri-tziz; bere orrialdetan barna somatze<sup>24</sup> dan izkuntz aberastasuna; itz ugri-tasun, eta joskera egoki sustraizkoa... euzko bilkera dotorea...

Fazko kutsuz gafezka degu Barrenso-rron oraingo lan au. Euzkeraz azi, ezi, ta bizi izan danak, aizer mokaru milikagarrria dun beretzat. Gipuzkera garbi garbia Mordokkerik ez, itz nasturik ez, guzia gar-bi, guzia euzkeraz...

«gotzi» dion joskera gozoa, ta Barrenso-rron itzak biltzeko dun maixu-tasuna lide, itz bat bakarrak ere ez dio igesegingo irakurleari, Arriola-n, tren, automobil, peridiko, ta abar itzigitan dan eran idatziz datorian zenbaiti uletzen gaitzago da irakurle euzkaldunak, Barrenso-rron lan garbi erdel eraskin gabeko ori baño.

Joskeraren gain dago euzko idazlea; beste edonor izkuntzetako idar-leak leudeken bezela noski. Ta joskeran Barrenso-rron maixua degu! Bai demontretan!

Ezagun du Barrenso-rron k' lenen argia nun ikusi zun. Kaleratu zala zenbat urte dun ez dakit; asko izan litzetxe argian. Ez dio ajola.

Besoltxeko izakera, baselxe sustraizko kutsu gozoari aldegiten ez dio utzi Barrenso-rron k. Godeleku egokia ospatu dio urteen buruan. Baserriko lanketa guzik, lan tresna oron izanak, erreminta guzian al-lamank, baserriko ari guzia, baserriko izakera dena, irurogei urteen bu-ruan bertatik urten gabe dagon baten eran adieratzen digu.

Barrenso-rron Uztaro irakurgaiak, gen jaio gitan alderdiko, baso mendi, soro zelañak zanpatuz, aibet aliz atsegindutako sukai baxterre-ramazki.

Adibideak jartzen, erkateta (comparación) dotoreak agertzen, nire-tzat egokien Barrenso-rron.

Zenit esakera aberatzek! zenit jatorrak!... Ukabillak estututa arrikatu duten zakur amorratua bezela» burruka-tze ra jibion.

Erdi zoraturik arri konkorrez burua zanpatu diotenaren antzera» bibil-likaraka zutitu zan eserita zegon lekutik.

«Kaitz ostean odol kusu ikaragarria bezelaxen» azaldu zan eguzkie-ren utzia odel nrratuen artetik.

Irakurgai onek zenit baño zenit esakera «lertzagoi! Ori izkuntz aberastasuna! Ori euzkal sendotasuna! Kampion txalagarrria genen orat<sup>24</sup> gusta izan zait erderaz.

Barrenso-rron izan egin zait euzkeraz. Mendizale da gure idazle apalpa. Bere sori-kabia, baselxe, goi goi-raño darana: dagokion malla arazoizkora.

Zenit kantu kutuna Barrenso-rron k baselxeari zuzendurikoa! «Ainbat litzake garro urrabeaz zoroak ikulu izan ezipagindu...» «Aizea bezain burujabe biltzeko dala deritzait euzkaldunak.

Agieo ospatuaren «Gara» irakurritza bezela, Barrenso-rron Uztaro irakurritza. Arantzi adu ezinlekoaren lumak aiti egoki alerituriko Becker doitzar, (alemanaren) azken naia gogoratzen dit.

Guztiz aberats purrakutua zalorik, bere diru ta ondasunak, it zan egunetik eun urtera, bere jaio zan okean bizi ziran ondorengoia bant-zeko aginduz zun; azken nai edo testamenta ori egin zun.

Becker etzan euzkalduna. «Mengoan izanik, bere sorkera giro usaz inguratutiko euzko base-lzean izan ba'lu...» zen etzan egingo Becker'ek bere sortetzaoren alde? gal-detzen du Kizkiltza aundiak.

Barrenso-rron luma gozok mila olako gogarazi dizkigu. Eleberri ari oso ongi eramana dago. Irakurgai ontako nolitak begi niñetan sartzen dira; gogozko egiten dira. Añ egoki margozten dizkie Barrenso-rron k!

Zioe, «dice, due izank loki askotan erriak darabiltzik eran jarri ditu idazleak «¿ izkia baxterluri dukia. Nik, neuk, «¿ sartu egingo nuke. Oso goi da belego deritzait.

Ezkaldunak! Noiz orainxe baño era obengotzela? Uztaro irakurri gabelan etzaitzela geldi beintzat. Beiñ aizea zabat-tzen badiotzu, gero nolotai itzea gaitz egingo zaizu. Berak txora tuko za-tu. Añ dezu atsegina, añ dezu etzikia... Barrenso-rron k gaitz asko itzartzen degu. Gaitasun oiek ditunari lagundu ezan bagijozko nikola.

Euzkaldunak! Erosi ta irakurri Uztaro.

BASARRI

## «Sangre en la mina»

(Narración de Pablo Basaldúa)

Hemos recibido un ejemplar de la interesante y emotiva narración titulada «Sangre en la mina», original del secretario particular del presidente del Gobierno de Euzkadi, don Pedro de Basaldúa, venta-joamente conocido en las letras patrias y como propagandista de la sociología cristiana, obra que ha sido editada por «Euzko-Guda-roska». Se trata de una novela cor-ta, de ambiente y tendencia social, a la que los acontecimientos dan carácter de actualidad, ya que los episodios dolorosos y cruentos, derivados de las luchas de trabajo y de las reivindicaciones obreras, se entremezclan con las discrepan-cias ideológicas sobre el sentido de patria y aun sobre las mismas concepciones sociales entre los trabajadores vascos y los que, ex-trañados a la tierra, conviven entre nosotros. Libro admirablemente escrito, y hechizado al mismo tiempo de comprensión, de calor de hu-manidad que se refleja en el pue-bleño con que se describen las cruentas jornadas que han ido su-lonando el camino que hacia un mejoramiento ha recorrido el pro-fetariado, obligado a arrancar al «espantoso» «fuerza» sus oismpañado dando el pecho a los fusiles de la Guardia civil.

Felicidades al señor Basaldúa por esta nueva producción, non la que una vez más acredita sus es-timables dotes de liberto y su bien mencionada orientación co-mo cultivador de la sociología.

L.F.A. USTED

TIERRA VASCA

ARCHIVOS ESTATALES



## KITROLAK

### Nuestro deporte Ayer en el Euskalduna. El domingo en Munguía. Fáciles triunfos de Bascaran y Chiquito de Oñate

Ayer, en Euskalduna, volvieron a enfrentarse los más caracterizados rivales del cuadro: Bascaran y Gatzaga. Esperábamos una gran lucha, pues teniendo en cuenta la cantidad de partidos que la intención venía consecuentemente asignando al to-matero, éste, después del partido de ayer, parecía acusar cierto cansancio, a lo que si añadimos la actuación de ayer de Gatzaga nos hacía creer en una enconada con-tienda.

Pero pronto el chival, secundado admirablemente por Gurrucaga, se dispuso a dar buena cuenta de sus rivales, viéndose favorecidos por el desacierto de Lasa, que ayer trató falló de una forma a la que no nos tiene acostumbrados.

Buena parte de culpa de estos fallos se debe a la poca consecuencia de los veni-dos para procurar anular a Bascaran, que, aparte de su saque, siempre tan duro, pudo entrar fácil a pelotas de de-lante, colocando muy buenos derrochazos. Hay que premiar la consecuencia del de-Deusto, empeñado en llegar al pínaculo de los más destacados. Lleva camino de conseguirlo. En oposición a ello, nos asombran las alternativas de Gatzaga, tan gran jugador, y que, sin embargo, en ocasiones creamos que por frialdad de-a arrastrarse partidos cuyo lanceo no indica ninguna competición. Animo, Gatzaga; a ganar partidos, que no nos parece difi-cil.

Seguidamente Chiquito de Oñate y Du-ralde dieron cuenta de Aguinaga y Ur-bietti. El delantero vencedor sale a jugar con verdadera scorrea y consiguió con su «besagains» de revés, tan bien aplicado, colocar infinidad de tantos.

Aguinaga, en quien vislumbramos un buen jugador, por su fácil pegada, no jugó seguro, como tampoco su compañe-ro, quien, sin embargo, no sule adolecer del defecto de los fallos. Pero un mal día lo tiene cualquiera.

Esperaremos a mañana, que, como lue-gos, hay anunciados partidos de calidad.

Queda anunciado para el domingo, a las cuatro de la tarde, en el magnífico frontón de Munguía, un gran programa, que llevará las localidades con propios y ajenos.

Al solo anuncio del mano a mano entre Ubiña I y Chiquito de Mallavia nos acude un verdadero deseo de tomar el autolito. Ya pensaremos cómo ventilar el problema de asistir en Euzkalduna y Munguía al mismo tiempo.

Las características y facultades de los dos contendientes anunciados hacen pre-sagiar un gran partido. Para que así sea, basta falta que las venturo manos estén en condiciones, pues hasta el mes pasado

## PARENTESIS DE CALMA

No se dice nada de nuevo en materia deportiva. Ni veladas de boxeo, ni partidos de fútbol... ni nada. Todos aquellos bellos proyectos han quedado en proyectos. Nada más. A pesar del éxito que se había conseguido con los espectáculos deportivos organizados con anterioridad y que animaban a proseguir en el empeño. Paréntesis de calma. Veremos a ver cuándo se cierra.

Seguen las carreras de coches que die-ron comienzo con la subversión militar. Los conductores, empeñados siempre en sus locas carreras, toman como pista ca-lles y carreteras.

Así, vemos constantemente automóviles con «torzones» mastuosos y a los carro-ceros sin dar abasto a tanta tara. Amén de los cansados atropellos.

En Hungría se ha jugado la final del campeonato de fútbol. Y en Francia siguen las eliminatorias. En el resto del mundo se vive como si aquí no ha pasado nada.

Otro deporte en boga por las cir-cunstancias. El de aikokloris. En cada portal hay un amante esposo dedicado al desmenza-miento de leña. Aikokloris y «golpeadores» de carbón.

Ayer ha dado comienzo la carrera por etapas París-Niza. Y a la hora de la salud Cajardo, Ber-rendero y Ezquerro uo han acudido. Nuestros «routiers» siguen con su criterio de no tomar parte en actividades deporti-vas mientras duren las actuales circuns-tancias en la Península.

Conducta elogiable si tenemos en cuenta que, alejados de la guerra, podían en el extranjero obtener pingües beneficios.

## CAFÉ-BAR GAYARRE

Plaza de los Auxillares, 4 y 8 Teléfono 13.303

Ante el Tribunal Popular POR AUXILIO A LA REBELION

## ERRIETAKO IZPARRAK

Munguía «Euzko Ekintza» «Por fin! Nuestros sueños dorados van a ser realizados. Dentro de breves días, «Mungia ko Euzko Ekintza» abrirá sus puertas para abrazar a todos. Si, a todos. A todos los vascos de corazón, cualquiera que sea la pureza de su sangre. A todos los que se sientan vascos, hayan o no nacido en nuestra tierra, llamense Pérez o Echebarria. A todos los que quieran una Patria libre, formada por hombres libres. A todos cuantos odian la injusticia, la explotación del hombre por el hombre, los privilegios de casta, el caciquismo hereditario y el no hereditario—las prebendas, los enches, las bues y las exclusivas. Si; que veigan a nuestro «Euzko Ekintza», a templarse al fuego de nuestro «ekintza», todos los desheredados, los oprimidos, los desarrapados, los miserables todos de Euzkadi. Que vengan los pobres, los humildes que eligió por compañero el Robi de Nazaret, los que sufren sed de justicia social, la que tantos pregonan con la lengua por esos mundos de Dios.

¡Gora Mungiarrik! Vosotros, los de Lantzuz, Bileta, Marceida y Emeraudo. Los de Llona, Arela, Larrauri e Iturril-zaga. Los de Elgezabal y Basozabal. Los de Trobika y Achuri. Los de Maurotas, Beko-kale y Goveitas o Bertices. ¡Munguities todos, un abrazo de «Euzko Ekintza»! Sedis o no afiliados o simpatizantes (como se dice por ahí, con bien poca simpatía) si sois amigos leales, si queráis una Patria libre, venid, venid a nuestra casa como a la vuestra. No necesitáis pedir permiso, quitarnos la «txapelata», ni encorvar el espíritu. Entrar «eguidos», con la frente alta, aunque vengaís con traje de mahón y las albarcas embarradas, y exponed vuestro derecho, seguros de que «Euzko Ekintza» sabrá defenderlo con su vida.

¡Gora «Euzko Abertzale Ekintza»! Dentro de pocos días, contráis en Mungia con un hallarte más, que los descendien-tes de aquellos Trobika, que amieron ha-millar a Andrea Dorri y al corsario ber-berisco, labrán defendir con su pecho de hierro.

LA INAUGURACION Se quiere que sea lo antes posible, pero no antes de que lleguen de los fren-tes de Asturias nuestros hermanos del «Euzko Indarrak», que allí luchan por la libertad de Euzkadi, al hacerlo por la de los otros pueblos ibéricos y por la del mundo entero.

Queremos que cuando nuestro Fernán de Mendizabal ize al aire nuestra roja bandera sea el estruendo de ellos el que rebote, de peña en peña, por todos los «baserris» de la Patria.

Para ese día, y con los del primer ba-tallón de A. N. V. vendrá—se quiere, por lo menos, que así sea—su brillante Banda de música, la que amenizará todos los actos, y la que va que los espíritus no están para romerías ejecutará un selecto concierto de música vasca en la plaza.

Se proyecta una conferencia, breve pero jugosa, a cargo de uno de nuestros mejores oradores, y, por la tarde también, un gran partido de pelota a mano, con nuestros «asa» y fenómenos Kirri, Onain-dia, etc., y algún otro partido de «so-speras» que será la nota sensacional. ¡Ah! —y por poco se me olvida—el partido a

ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR

Valentín Heredia San Francisco, 75 y 77 Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.861. BILBAO

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Se asegura que, después de la coronación de Jorge VI, presentará su dimisión el jefe del Gobierno inglés, Mr. Baldwin. - Se indica para sustituirle a Mr. Chamberlain

Italia ha impedido la restauración de los Hapsburgos en Austria. - Alemania trata de separar a Checoslovaquia del resto de Europa

El Gobierno Inglés va a reclamar a los facciosos la devolución de dos buques apresados

NUEVO BOMBARDEO DE UN BUQUE FRANCÉS

Marsella.—Se reciben noticias, según las cuales, a las nueve de la mañana de ayer, el vapor correo francés «Lleveys, que se dirigía desde este puerto a uno de los zozos marroquíes, fue bombardeado por un avión del tipo y características de los empleados por los rebeldes españoles.

El bombardeo del mencionado buque francés ocurrió cuando se hallaba a unos 120 kilómetros de las Baleares.

El buque sufrió grandes desperfectos, a consecuencia del criminal atentado aéreo.

Al recibirse la noticia en esta capital ha producido honda indignación, tanto en los medios oficiales como en los organismos populares.

Se cree que las autoridades francesas se verán precisadas, ante la repetición de estos hechos cometidos sistemáticamente por los facciosos contra buques de nacionalidad francesa, a pedir energéticas explicaciones a la Junta de Salamanca.

HUELGA DE EMPLEADOS DE AUTOBUSES

Londres.—Como consecuencia de la huelga declarada por los empleados y obreros de las Compañías de autobuses de esta capital, han abandonado el trabajo 10.000 obreros.

El tráfico de las líneas de autobuses, como consecuencia de esta huelga, ha quedado casi por completo paralizado.

REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS

Londres.—Se ha reunido esta mañana el Consejo de ministros, presidido por mister Baldwin.

La reunión se ha dedicado al estudio de cuestiones políticas de orden interior y exterior.

El Gobierno ha tenido conocimiento de las modalidades relativas a la aplicación del plan de control en el conflicto español.

Cien observadores ingleses han sido destinados para realizar la vigilancia en la frontera hispano-portuguesa.

LA CAMPANA ALEMANA CONTRA CHECOSLOVAQUIA

Londres.—La campaña que realiza con toda intensidad Alemania en contra de Checoslovaquia inquieta profundamente en los medios políticos ingleses.

«The Times», en su número de hoy, y ocupándose de dicha cuestión, dice que esa campaña, mantenida por los organismos afectos a la política de Hitler, no puede tener otra finalidad que la de alejar a Checoslovaquia de la Pequeña Entente y dejarla aislada del resto de Europa.

CONFUSIONISMO POLITICO EN HUNGRIA

Budapest.—El comunicado oficial publicado por el Gobierno sobre la situación del país, después de frustrado el plan de los facciosos, no acaba de despejar la confusión que existe en el ambiente político.

La Prensa germanófila acepta como buena la tesis gubernamental, pero los periódicos de carácter nacional consideran que es una gran necesidad el problema de la defensa nacional contra las provocaciones y apertencias de los propagandistas y agentes extranjeros.

CERTEROS JUICIOS DE UN CRITICO MILITAR NOROCCIDENTAL

Méjico.—El crítico militar norteamericano Meller, ha publicado un artículo, en el que se refiere al Comité de no intervención, cuyas labores acusa de torpes o ineficaces.

Dice que más bien parece que el Comité se ha creado para defender los turbios intereses del capitalismo internacional que para servir a la soberanía de la justicia, la libertad, la ley y el derecho.

Añade que el Comité de no intervención no puede presumir de haber trabajado para garantizar la paz del mundo.

Refiriéndose luego al aspecto de la guerra, dice que el Gobierno ha salvado la etapa más comprometida y difícil de la guerra, cual era la de mantenerse mientras se cumplían las exigencias de la formación de un ejército unido, disciplinado y con mandos.

La guerra será dura todavía, pero el Gobierno acabará venciendo, a pesar de la ayuda en hombres y material de los países fascistas a los rebeldes.

Sería preciso que enviaran cuatro veces lo que han mandado, termina diciendo.

LA FECHA DE LA CRISIS INGLESA

Londres.—El «Times» comenta la declaración sobre la fecha en cinco bombas. Una de ellas fue a Se estima que no abandonará el puesto antes del banquete que se celebrará en honor del rey Jorge VI.

EL CONGRESO SINDICAL INTERNACIONAL

Londres.—En la sesión de esta mañana del Congreso de la Federación Sindical Internacional, los delegados de España señalan Cortés y Pascual Tomás, expusieron, delante de sus compañeros, los resultados de sus negociaciones, los resultados de la huelga de no intervención en España.

El informe fue amplísimo. En la misma sesión los delegados españoles hicieron resaltar la diferencia que existe entre las fuerzas gubernamentales, compuestas ex-

clusivamente de voluntarios, y las de los rebeldes, producto de la imposición de los fascistas de España y extranjeros.

ITALIA HA IMPEDIDO LA RESTAURACION DE LOS HAPSBURGO EN EL TRONO DE AUSTRIA

Roma.—Girgilio Gayda, autorizado editorafista del «Giornale d'Italia», indica que Italia hizo fracasar un golpe monárquico para elevar al trono al archiduque Otto, pretendiente a la Corona austríaca.

Gayda escribe: «En las últimas semanas, debido a diversos factores, los legitimistas austriacos prepararon una súbita llegada de Otto a Austria, y durante ese período el propio archiduque residió en Buchs, aldea suiza vecina de la frontera austríaca.»

De acuerdo con ciertos legitimistas austriacos, este mal ideado plan hubiera dañado las relaciones entre Italia y Alemania. Italia pudo demostrar que un golpe monárquico hubiera resultado inútil y hubiera dañado mucho a Austria.

Los círculos diplomáticos de Roma creen que Mussolini ejerció fuerte presión sobre los legitimistas austriacos para obligarles a abandonar su plan.

LOS NACIONALISTAS GALESES

Londres.—Como consecuencia del juicio de tres nacionalistas galeses que manifestaron el deseo de defenderse y hacer declaraciones en el idioma galés, se ha publicado un proyecto de ley, presentado por tres diputados galeses.

Este proyecto que a causa de una duda en el existente Estatuto, las personas de habla galesa tendrían en lo sucesivo derecho a defenderse y declarar en idioma galés en cualquier Tribunal del País de Gales.

LOS VOLUNTARIOS INGLESES

Londres.—Ciertos periódicos ingleses—dice el «News Chronicle»—alegan que los 900 hombres que luchan ahora en la columna internacional fueron traídos a España por promesas de trabajar a seis libras por semana.

Como tiene el orgullo de haber conocido a 5 de los 19 que se han dado por muertos, y a muchísimos otros, puedo decir que estos hombres dieron sus vidas en la creencia de que la derrota del fascismo en España ayudaría a la derrota del fascismo en los demás países.

Lejos de ser inspirados por móviles mercenarios, la mayoría de ellos dejaron buenas ocupaciones y hogares felices. La dificultad no estuvo en animarles para ir, sino en detener literalmente a miles que querían seguir su ejemplo.

EL EMPRESTITO FRANCÉS

París.—El proyecto de ley relativo al empréstito destinado a la defensa nacional que fué aver aprobado en la Cámara de los Comunes, fué entregado esta mañana, a las diez, en la Comisión de Finanzas del Senado.

Dicho proyecto de ley será sometido esta misma tarde a la deliberación de la Asamblea, y se espera que dada su urgencia será aprobado en la misma sesión en que se comience su discusión.

EL ESTADO DE SALUD DE HERRIOT

Lyon.—El estado de salud del presidente del Congreso, Mr. Herriot, es bastante satisfactorio.

La fiebre continúa estacionaria, pero la sección bronquial va remitiendo en su intensidad.

Ha pasado la noche bastante tranquilo y parece, por los síntomas apreciados, que se inicia una franca mejoría.

REGRESA DE PARIS

Túnez.—Ha regresado de su viaje a París el residente general francés en esta capital, que ha de intervenir urgentemente en los conflictos sociales que se hallan planteados y para cuya solución trae las instrucciones concretas de su Gobierno.

Se han reanudado los trabajos en casi todas las factorías donde se había interrumpido.

CRISIS MINISTERIAL INGLESA

Londres.—Se asegura que el primer ministro inglés, Mr. Baldwin, presentará la dimisión de su cargo después del día 23 del corriente mes de marzo, una vez que haya asistido al almuerzo que se celebrará con motivo de la coronación del nuevo rey de Inglaterra, Jorge VI.

La crisis ministerial inglesa que se planteará con este motivo, según los observadores políticos, será de muy corta duración.

Se asegura que el primer ministro será sustituido por Mr. Chamberlain.

LA ACTUALIDAD ESPAÑOLA EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, tuvo que responder a la pregunta que le formuló un diputado laborista diciéndole que si no se había enterado de que los facciosos de España

habían declarado que fusilarían a todos los extranjeros detenidos.

El ministro contestó que conocía este detalle por las informaciones que publican los periódicos. Añadió que la noticia decía que serían fusilados todos los extranjeros que fueran detenidos con las armas en la mano.

El mismo diputado insistió preguntando si era norma internacional fusilar a los extranjeros por el sólo hecho de que se les detuviera con las armas en la mano y el ministro tuvo que contestar que en ningún momento es lícito el fusilamiento.

Después habló acerca de cuestiones del control explicando que los barcos internacionales que ejerzan el patrullaje no podrán detener a los buques españoles, aunque transporten armas o municiones.

LA JUSTICIA EN NORTEAMERICA

Washington.—El presidente Roosevelt ha pronunciado un discurso en la Cámara defendiendo su proyecto de modificación del Tribunal Supremo.

Ha dicho que ha llegado la hora de poner coto al Tribunal Supremo, que se quería convertir más que un Cuerpo judicial en una convención política para dirigir los destinos del país.

UNA RECLAMACION DE INGLATERRA A LOS FACCIOSOS POR LA APREHENSION DE DOS BUQUES

Londres.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Eden ha declarado que los barcos «Mar Báltico» y «Fernando de Ibarra» han sido apresados por los rebeldes españoles cuando llevaban a bordo cargamento de propiedad inglesa.

TURQUIA CUMPLE EL PACTO DE NO INTERVENCIÓN

Agora.—El Gobierno turco ha publicado una ley prohibiendo el reclutamiento y salida de voluntarios para España.

LEGAN REFUERZOS A LAS MILICIAS QUE LUCHAN EN GUADALAJARA

París.—En ausencia del general Miaja recibió a los periodistas el jefe del Estado Mayor, teniente coronel Rojo, quien les confirmó la llegada de refuerzos para las fuerzas leales que combaten en el sector de Guadalajara. Estos refuerzos consisten en dos brigadas internacionales, que traen consigo abundante material de guerra, artillería, tanque y otro material.

Añadió que el Gobierno británico se va a dirigir a la Junta facciosa de Burgos reclamando los buques, la carga y la tripulación.

LOS CONFLICTOS OBREROS

Londres.—Han fracasado hasta ahora las gestiones realizadas para acabar con el conflicto de las fábricas dedicadas a la construcción de material de guerra.

Parece que los obreros están dispuestos a ir a la huelga general, especialmente las fábricas destinadas a la construcción de accesorios de aviación.

Túnez.—Se ha firmado el compromiso a virtud del cual se restituyen los conflictos de trabajo en la cuenca minera del Sur de Túnez.

Dirección General de Trabajo

Esta Dirección General de Trabajo hace saber a todas las Oficinas y Registros locales de colocación obrera del país vasco que quedan obligadas a enviar a la Oficina Central de Colocación Obrera (Gran Vía, 62, entresuelo, derecha, teléfono 17980) una relación específica de cuantos obreros peones, carpinteros, albañiles, canteros, torneros y soldadores eléctricos o de autógena se encuentren inscritos en las mismas, y que deben hacer saber por cuantos medios tengan a su alcance que pueden ser inscritos en estas cuantos obreros de las especialidades mencionadas anteriormente se hallen actualmente trabajando en las industrias y talleres que tienen anunciada su paralización o cierre, con objeto de ser colocados en la demanda que sobre colocación inmediata de una cifra importante de obreros ha sido hecha a este Departamento.

Bilbao, 10 de marzo de 1937.—El Director General de Trabajo, Miguel Santinés.

LEA USTED TIERRA VASCA

Cuaderno de retaguardia

UN CASO

El nombre no importa. Un nombre no es nada; letras enlazadas, sílabas, diccionario, rigidez, cosa muerta. El hombre, en cambio, lo es todo. Vida, autenticidad y ejemplo. «Un hombre ejemplar»—suele decirse sin más alfileres. La ejemplaridad no necesita pergaminos prosopiales. Nunca los ha necesitado. Puede muy bien ser anónima. Y lo es, casi siempre. Veámoslo.

Un hombre. Un ejemplo: Un joven patriota igual que tantos. Un joven sobrio, enérgico, reflexivo y sereno. Sin rebulicón; un hombre, su vida, tan recta y tan vertical, como el trazado firme de su capataz moza. Su familia, toda ella de clara ostre por vasca, viva entregada, en cuerpo y alma, a la noble causa de la libertad patria. Su hermano mayor, un cargo responsable. Es igual. Se trata de un patriota vasco y bastan. Sobran más datos y más historias. Sólo su ejemplo interesa ahora.

Pues bien; este joven patriota es un antifascista en cuerpo y alma. Trabaja inteligentemente en la retaguardia, al frente de una industria de guerra.

Cumple con su deber con un tesón, no por silencioso menos heroico. También en la retaguardia hay héroes. Pero nuestro joven no parece que demuestre un contento absoluto. Tiene un acle pensamiento: servir a sus hermanos que luchan. Pero tiene una sola tristeza: nostalgia más bien, de no poder hallarse en las trincheras con los suyos...

De pronto, un día cualquiera, este joven deja de acudir a sus ocupaciones habituales. Su puesto de trabajo queda vacío—un vacío difícil de llenar. ¿Causas? Se ignoran. ¿Paradero? También se ignora. Las máquinas notan su falta. Los obreros le echan también de menos. Se lo busca. Se le reclama con urgencia. Por fin, se logra dar con él. ¿Dónde? Fácil es averiguarlo. Los parapetos del frente vasco son el íman de la patria, que atrae a todas las voluntades jóvenes. Allí fué, a reunirse con sus hermanos, los gudairas. Un fusil y un corazón más en la muralla de pechos vascos, que rodaban y defendían el trazo de tierra casqueada donde rebosa y alienta la quinta esencia de la raza. Allí está; firme, sereno y alegre como siempre. Bien. Pero no, su puesto no es ese. Su puesto es otro. El lo sabe también, pero se resiste a abandonarlo. Con palabras y hasta con discursos se trata de convencerle de su error. Es inútil. El joven se resiste. Se aferra a su error y a su fusil. Total; que hay que arrancarle a viva fuerza de allí y traerlo, poco menos que arrastras.

Luego, al cabo de días, le acosan a preguntas. ¿Cómo es posible esto? ¿Cómo un joven tan inteligente, tan sereno, tan por encima de las maliciadas ocurrencias, como ha podido abandonar su puesto. «Desertar» así de sus obligaciones más altas? ¿Qué disciplina es esa? ¿Es que no sabe acaso que la verdadera grandeza de la disciplina consiste, precisamente, en aceptar alegremente cualquier destino, por adverso y desagradable que éste sea? Sí, lo sabe, no puede ignorarlo. El mismo lo ha sentido así. Y la permanencia—y permanecerá—en su puesto, aunque tenga que retorcerse las entrañas.

Fuó una debilidad. Lo confiesa. No podía más. Se abogaba aquí, en este ambiente mezquino y podrido de la retaguardia, donde todos hablan de disciplina y nadie la acata. Se ha contagiado. Le ha dado asco verse sumergido en esta maraca cretencita de disputas que, de seguir así, amenaza con anegarnos a todos.

Le ha sublevado toda esta estúpida pulsamperfección estúpida. Y se ha marchado. Eso es todo. Para volver, pero ha marchado. Hubiera vuelto sin que lo llamaran. Porque él es de los que conocen su deber y lo cumplen.

De todos modos, no le pesa. Allí, en el frente, ha visto que la unidad y la homogeneidad son perfectas. No podía ser de otro modo. Tienen un enemigo delante, a pocos kilómetros. Esto una más que todos los discursos. Allí, la «unidad» no es literatura periodística, sino carne viva de emocionada realidad. Allí—concluye nuestro joven—se ven las cosas de otra manera. En el fondo, nos desprecian un poco a todos los charlatanes de la retaguardia.

LA VENTA DE TABACO  
Barcelona.—La Comisaría de Orden público ha publicado una nota, en la que da cuenta de que los estancos sólo expenderán tabacos los sábados, comenzando la venta a las seis de la tarde.

No se permitirá formar colas más que a partir de las seis menos cuarto. No podrán ponerse a dichas colas ni mujeres ni niños.

A todos los hombres se les exigirá antes de efectuar las compras el correspondiente certificado de trabajo.

ENTREVISTAS

Valencia.—Esta mañana el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Largo Caballero, ha celebrado una detenida conferencia con el secretario general del partido comunista, José Díaz.

También se entrevistó posteriormente el señor Largo Caballero con el consejero de Defensa de la Generalidad, señor Iglesias.

CAMBIO DE IMPRESIONES ENTRE MINISTROS

Valencia.—En el Ministerio de Obras Públicas se han reunido esta mañana los ministros señores Juts, Esplá y Giral, de Izquierda Republicana; Giménez de los Ríos, de Unión Republicana, e Irujo, nacionalista vasco.

La reunión, que ha suscitado interés, comenzó a las once de la mañana y terminó a las dos de la tarde.

CONCLUSIONES DEL CONGRESO NACIONAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Valencia.—En las sesiones privadas del Congreso Nacional extraordinario de Izquierda Republicana se ha debatido las posiciones del partido en el orden militar y de retaguardia.

Se propugó por la implantación del servicio militar obligatorio, bajo un mando único. Preconizar la denigración de los mandos y militarizar las industrias de guerra, de aprovisionamientos y fortificaciones.

La retaguardia ha de conformarse con las disposiciones del Gobierno y no se permitirá desacomodar de ninguna clase. Izquierda Republicana ofrece todos sus recursos para el mantenimiento de la autoridad.

Piden también que se proceda al desarme total de la retaguardia.

Por lo que respecta a la posición política del partido, se acordó ratificar que luchan por el establecimiento de una República democrática y parlamentaria de amplio avance social.

LOS PLANES DEL ENEMIGO

Madrid.—«Política» en su impresión de los frentes dice: Persiste la presión fascista al norte de Guadalajara. Ha atacado el enemigo en el día de ayer con contingentes italianos, que acaso piensan repetir en España la «hazaña» de Abisinia, pero el pueblo español no está dispuesto a dejarse sojuzgar por los tanques extranjeros por aquel sector, ya que los soldados del pueblo, con una tenacidad heroica, se opusieron al avance enemigo no cediendo un solo palmo de terreno.

Acaso sea el sector de Guadalajara donde los facciosos han concentrado mayor número de hombres y de material bélico. Los facciosos ya se han percatado de que en el frente de Madrid han fracasado sus intentos. Antes intentaron sus avances por las Rozas y el Jarama, ahora lo hacen por el norte de Guadalajara, convencidos de la inutilidad de tanto esfuerzo.

En cuanto al avance por la carretera general para acercarse a Madrid, nos parece una cosa demasiado ambiciosa.

Ni piensen los italianos que en el frente de Madrid se repite lo de Málaga.

Suponemos que estas operaciones en el frente de Guadalajara no pueden tener más objeto que apartar de nuestra vigilancia otros sectores para atacar de pronto por cualquiera de ellos que tenga objetivo más lógico e inmediato.

En todos los sectores del centro hay que extremar la vigilancia para que el enemigo no pueda sorprendernos por nada.

NUFVAS CONDECORACIONES

Madrid.—La Junta Delegada de Defensa ha decidido que todos las condecoraciones militares queden suprimidas.

Son creadas tres nuevas órdenes: placa de la libertad, medalla del sacrificio y placa y medalla de Madrid.

EN LOS FRENTE DE ARAGON

Barcelona.—Comunicado de las nueve de la noche del consejero de Defensa:

«En el sector de Perdigueras, nuestra batería, ha hecho fuego sobre concentraciones enemigas que trabajaban en la construcción de emplazamientos de artillería. Nuestros disparos han ocasionado

INFORMACION GENERAL

Los ministros republicanos y el nacionalista vasco, señor Irujo, han celebrado una reunión a la que se concede gran importancia

El Consejo Nacional de Izquierda Republicana ha declarado que luchan por una república democrática y parlamentaria, de amplio avance social

En Barcelona será necesario presentar el certificado de trabajo, para adquirir trabajo

LA VENTA DE TABACO

Barcelona.—La Comisaría de Orden público ha publicado una nota, en la que da cuenta de que los estancos sólo expenderán tabacos los sábados, comenzando la venta a las seis de la tarde.

No se permitirá formar colas más que a partir de las seis menos cuarto. No podrán ponerse a dichas colas ni mujeres ni niños.

A todos los hombres se les exigirá antes de efectuar las compras el correspondiente certificado de trabajo.

ENTREVISTAS

Valencia.—Esta mañana el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Largo Caballero, ha celebrado una detenida conferencia con el secretario general del partido comunista, José Díaz.

También se entrevistó posteriormente el señor Largo Caballero con el consejero de Defensa de la Generalidad, señor Iglesias.

CAMBIO DE IMPRESIONES ENTRE MINISTROS

Valencia.—En el Ministerio de Obras Públicas se han reunido esta mañana los ministros señores Juts, Esplá y Giral, de Izquierda Republicana; Giménez de los Ríos, de Unión Republicana, e Irujo, nacionalista vasco.

La reunión, que ha suscitado interés, comenzó a las once de la mañana y terminó a las dos de la tarde.

CONCLUSIONES DEL CONGRESO NACIONAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Valencia.—En las sesiones privadas del Congreso Nacional extraordinario de Izquierda Republicana se ha debatido las posiciones del partido en el orden militar y de retaguardia.

Se propugó por la implantación del servicio militar obligatorio, bajo un mando único. Preconizar la denigración de los mandos y militarizar las industrias de guerra, de aprovisionamientos y fortificaciones.

La retaguardia ha de conformarse con las disposiciones del Gobierno y no se permitirá desacomodar de ninguna clase. Izquierda Republicana ofrece todos sus recursos para el mantenimiento de la autoridad.

Piden también que se proceda al desarme total de la retaguardia.

Por lo que respecta a la posición política del partido, se acordó ratificar que luchan por el establecimiento de una República democrática y parlamentaria de amplio avance social.

LOS PLANES DEL ENEMIGO

Madrid.—«Política» en su impresión de los frentes dice: Persiste la presión fascista al norte de Guadalajara. Ha atacado el enemigo en el día de ayer con contingentes italianos, que acaso piensan repetir en España la «hazaña» de Abisinia, pero el pueblo español no está dispuesto a dejarse sojuzgar por los tanques extranjeros por aquel sector, ya que los soldados del pueblo, con una tenacidad heroica, se opusieron al avance enemigo no cediendo un solo palmo de terreno.

Acaso sea el sector de Guadalajara donde los facciosos han concentrado mayor número de hombres y de material bélico. Los facciosos ya se han percatado de que en el frente de Madrid han fracasado sus intentos. Antes intentaron sus avances por las Rozas y el Jarama, ahora lo hacen por el norte de Guadalajara, convencidos de la inutilidad de tanto esfuerzo.

En cuanto al avance por la carretera general para acercarse a Madrid, nos parece una cosa demasiado ambiciosa.

Ni piensen los italianos que en el frente de Madrid se repite lo de Málaga.

Suponemos que estas operaciones en el frente de Guadalajara no pueden tener más objeto que apartar de nuestra vigilancia otros sectores para atacar de pronto por cualquiera de ellos que tenga objetivo más lógico e inmediato.

En todos los sectores del centro hay que extremar la vigilancia para que el enemigo no pueda sorprendernos por nada.

NUFVAS CONDECORACIONES

Madrid.—La Junta Delegada de Defensa ha decidido que todos las condecoraciones militares queden suprimidas.

Son creadas tres nuevas órdenes: placa de la libertad, medalla del sacrificio y placa y medalla de Madrid.

EN LOS FRENTE DE ARAGON

Barcelona.—Comunicado de las nueve de la noche del consejero de Defensa:

«En el sector de Perdigueras, nuestra batería, ha hecho fuego sobre concentraciones enemigas que trabajaban en la construcción de emplazamientos de artillería. Nuestros disparos han ocasionado

bajas vistas al enemigo y le han obligado a abandonar sus trabajos.

Se han registrado tiroteos en las avanzadillas de todos los sectores del frente.»

ENTREVISTAS DEL CONSEJO

Valencia.—Esta mañana el presidente del Consejo celebró una larga conferencia con el secretario general del Partido Comunista José Díaz.

También se ha entrevistado con el señor Largo Caballero el consejero de Defensa de la Generalidad.

OTRO ATAQUE INFRUCTUOSO

Madrid.—Durante la pasada noche se ha registrado, por el sector del Puente de los Franceses y simultáneamente por la Ciudad Universitaria, un ataque de los rebeldes. Estos emplearon bengalas para divisar a nuestras fuerzas y atacaron con violencia. Sin embargo, sus esfuerzos fueron estériles porque los ataques se rechazaron con gran energía, teniendo los facciosos que replegarse apresuradamente a sus posiciones.

GALICIA, BAJO EL TERROR FASCISTA

Madrid.—Han llegado a esta capital unos evadidos de Galicia.

Gracias al consúl inglés, de una de las poblaciones gallegas los evadidos consiguieron pasar a bordo de un buque de la Armada inglesa, siendo conducidos a un puerto leal.

Han facilitado interesantes detalles de la vida en Galicia bajo el mando de los facciosos.

Manifiestan que los falangistas se distinguen por sus actos de barbarie. Agregan que actualmente en Galicia se encuentran grandes contingentes de alemanes que diariamente desemborcan. Son unidos del ejército nazista.

Las personas de filiación izquierdista han sido muertas en gran número y muchas han logrado huir a la montaña, donde se mantienen hostilizando con frecuencia los barrios dominados por los facciosos.

En septiembre se produjo una sublevación de los campesinos y hostiles de ellos fueron ametrallados en las calles.

El servicio de Policía de las ciudades lo ejercen los alemanes.

Hon dicho, por último, que toda la atención del fascismo gallego se halla concentrada en Oviado, cuya caída facilitaría la invasión inmediata de Galicia.

LAS FUERZAS LEALES CIERRAN A LOS FACCIOSOS EL PASO HACIA BIRIUEGAS

Madrid.—A última hora de la tarde se sabe que las fuerzas leales que combaten en el sector de Guadalajara han conquistado posiciones y puntos estratégicos en la carretera de Guadalajara, cuyas posiciones, altamente ventajosas, impiden el avance de las fuerzas italianas y fascistas españolas con dirección a Brihuegas.

## LA OFENSIVA SOBRE OVIEDO

### En el sector de la capital, el enemigo, con gran lujo de fuerzas, atacó las posiciones leales, siendo rechazados con enormes pérdidas

### Las milicias de la Sexta Brigada han ocupado unas casas del cuartel de Rubín

### En el sector del Escampadero, los rebeldes trataron de abrirse paso por el flanco izquierdo de Pando, sufriendo más bajas aún que en los ataques anteriores

### Los gudaris de Acción Nacionalista, a los que ha correspondido un puesto de compromiso, han derrochado bravura y heroísmo

**CONTRAATAQUES ENEMIGOS**  
Gijón.—El enemigo está rabiosamente insistente en sus ataques a las posiciones que estrechan el frente de Oviedo.

Cortadas las comunicaciones como las tiene, intenta, a fuerza de vidas, recuperar lo perdido para descongestionar la terrible situación en que se encuentra su posición cercada en la capital asturiana.

Una gran batalla. Hoy han vuelto los frentes asturianos a ser testigos de una gran batalla, en la que los dos bandos beligerantes se han acometido con saña homicida.

Ha sido un encuentro que, a lo largo del día, se ha producido con una violencia que quizá no tenga semejanza en estas durísimas tragedias en que tan abundantemente corre la sangre por el suelo peninsular.

Las características de esta batalla han sido, sobre todo, la constancia contra el valor.

Constancia por parte de la artillería enemiga y valor enorme por parte de las milicias.

Alrededor de las seis de la mañana, cuando los semblantes de los milicianos mostraban erudamente la trasnochada, han comenzado las baterías rebeldes a esparcir su metralla.

Metralla y obuses que los facciosos desahucaban con profusión sobre las posiciones leales como preludio del furioso ataque que su infantería iba a acometer dos horas después.

Durante este tiempo, los cañones rebeldes, semejando ametralladoras, vomitaban una enorme cantidad de proyectiles. Cualquiera que se haga una idea de lo que ha sido este brutal bombardeo, se imaginará, como es probable, lo que han hecho los rebeldes, que los milicianos acababan por haber aterrorizado de lo que se les venía encima. Pero nada de eso ha ocurrido.

Contrariamente, el valor, hecho carne en nuestros bravos gudaris, animándose paulatinamente, sobrelaban los obuses levantando sus cañones cuando los proyectiles estallaban para no perder de vista lo que ante los parapetos podría ocurrir. Pando y Olivares, las dos posiciones que tanto desvelan a los mandos rebeldes, eran el blanco de nuestro enemigo, que pensaba su reconquista con tanto ardor y a costa de tanto esfuerzo y de tantas vidas sacrificadas en sus intentos.

Por todas partes robotaba la metralla y parecía que al terminar su tarea las baterías rebeldes, allí no había de quedar piedra sobre piedra. Así han pasado dos horas.

**EL HEROISMO EJEMPLAR DEL SEGUNDO BATALLON DE ACCION NACIONALISTA**

Suficientemente preparada la operación, con tal profusión de metralla lanzada sobre nuestras posiciones, el mando rebelde ha ordenado el ataque.

Repentinamente, las baterías facciosas han cesado en sus disparos. Nuestros milicianos sabían lo que aquello suponía.

Cada hombre ha ocupado el puesto correspondiente en los parapetos, puestas las manos ardorosas sobre los fusiles y las ametralladoras.

A lo lejos ya empezaban a notarse los movimientos de las fuerzas rebeldes.

Se preparaban al asalto de nuestros parapetos. Sin embargo no avanzaban con la soltura de otras veces. Recelaban, sin duda, del recibimiento que en anteriores ocasiones les había deparado nuestros bravos gudaris. Trataban de guardarse de la lluvia de plomo que sabían había de acompañar a su aparición.

Nuestros fusiles han comenzado a disparar. Las ametralladoras han dado principio a su alacido tableteo. Nuestras balas han comenzado a hacer carne en las filas enemigas, lanzadas ya al asalto.

El enemigo, cuando en seco su avance por la metralla desahucada que desde nuestras posiciones se le ha caído, ha retrocedido, vomido, humillado, delatando en su camino numerosos troncos de vidas desahucadas.

Los milicianos de nuestro glorioso

## ESTAMPAS

### TROFEOS DE GUERRA

El orgullo mayor del miliciano que marcha a otras tierras a combatir contra el fascismo, es el de regresar a su casa, desahucado el triunfo le su botafón, que se ha batido con heroísmo, con trofeos de guerra que hagan brotar, de quines los contemplan, exclamaciones de admiración.

Para obtener tal cosa, el soldado no descansa. Luchará una noche terrible aguantando el intenso frío que sopla ahora sobre los parapetos, resistirá cuantos obuses sobre la posición descargue el enemigo, aguantará las cascadas de la infantería rebelde, desahucada sobre el campo, pero, al final, cuando la tranquilidad vuelva a imponerse tras de las alambradas, se será al miliciano moverse nervioso buscando ufanoso algo que proclame del enemigo.

Estos días los milicianos vascos han sufrido una alteración en su indumentaria. Por cualquier sitio en el que se encuentren nuestras milicias resulta fácil encontrarse con chaquetas y gorros de Regulares. A veces uno se hace a la idea de encontrarse en algún poblado morroqui, ya que la configuración de las chaquetas en las posiciones y el terreno enajenado nos presentan tal escenificación.

Pero lo más interesante de este contraste es lo que supone la gran colección de cosas raras arrebatadas a los facciosos. Demuestra lo que vemos, que el triunfo de nuestras milicias ha sido magnífico. Ante nosotros se ve el claro que los rebeldes han sido materialmente diezmados. Y eso es lo que a todos nos interesa.

Cuando regresen los vascos a Bilbao, los que vean su llegada verán también que si sangre derramaron nuestros hombres sobre el campo asturiano, sangre en mayores proporciones corrió de los traitores, expulsada de sus venas por la recteza de los gudaris y su enorme valor.

Francisco TURRILLAS

segundo batallón de Acción Nacionalista Vasca han sido los primeramente alcanzados.

Al comprender que el pánico había hecho cuerpo en el enemigo, han redoblado sus esfuerzos, disparando sin cesar, hasta que el mundo ha ordenado que el fuego cesara.

Pero otra vez la artillería rebelde ha descargado sus baterías. De nuevo una lluvia intensa de obuses ha caído con prodigalidad sobre nuestras posiciones. Primero, para proteger la rotunda de los núcleos rebeldes que, castigados por el fuego de nuestras ametralladoras, aún no habían podido reintegrarse a sus posiciones; después, para castigar de nuevo a los bravos defensores de nuestros parapetos, tratando de domar su heroísmo.

Así otra vez nuestros hombres han tenido que soportar la mortal andanada facciosa que parecía quería terminar con el mundo.

El fuego de cañón no cesaba. Se ha repetido el episodio anterior con idéntico resultado. Nulo en absoluto para el objetivo que perseguían los rebeldes de apoderarse de aquel trozo de terreno.

Los disparos de las baterías rebeldes cambiaban íntegramente de dirección: De Pando a Olivares y viceversa.

Así han desarrollado en esta dura jornada tres violentos ataques. Al final de ellos Pando y Olivares o bien continuaban íntegramente en nuestro poder y eran nuestras también cuantas posiciones poseíamos en la jornada anterior.

Parecería exagerado que hiciéramos un catálogo de los disparos de cañón que han hecho las bala-

rias rebeldes. Podemos asegurar que no bajaron de dos mil los canchonzos dirigidos a esas posiciones.

Digamos también para erminar que todas las fuerzas que mantiene esta zona se han portado como héroes. Pero habrá de perdonarse si decimos que en esa acción el batallón de "Euzko-Infanteria" se ha vuelto a cubrir de gloria, demostrando que es una unidad disciplinada y hecha a los empujones de la guerra.

Por la posición que ellos mantienen se han pasado seis soldados, los cuales han manifestado que el enemigo está materialmente deshecho, asegurando lo que en el ataque de anteayer a la posición de Pando costó a los rebeldes pérdidas cuantiosísimas.

Como dato demostrativo de la catástrofe que representó a los rebeldes para los facciosos, dijón que de una compañía de francistas que operó en el ataque, tan solo quedaron diez hombres, que más que hombres parecían guifones, destrozados, materialmente deshechos.

**PARA CORTAR ABUSOS**  
Santander.—Habiéndose dado muchos casos de abusos, han sido dictados órdenes muy severos, haciéndose un llamamiento a los médicos para que tengan en cuenta en el momento de extender las recetas la necesidad de las mismas.

Serán sancionados tanto los médicos como particulares que pretendan vulnerar estas disposiciones.

**CON DESTINO AL «KOMSOLOS»**  
Santander.—La Casa del Pueblo de Torrelavega ha hecho entrega de siete mil

pepetas con destino a la suscripción abierta en favor del nuevo «Komsoles».

**REGULANDO LAS REQUISAS**  
Santander.—La Consejería de Guerra ha dictado normas para las requisas, quedando éstas a la orden del mando militar, y sólo en casos de verdadera necesidad, vistos los abusos que se venían cometiendo sobre el particular.

**ORSEQUIO DE DULCES**  
Santander.—Por mediación de Asistencia Social se ha repartido entre los niños de los distintos grupos escolares una buena cantidad de bombones, regalo con que les obsequian sus amigos los niños rusos.

También se han repartido bombones en diferentes escuelas de la provincia.

**SESION EN EL AYUNTAMIENTO**  
Ayer, por la tarde, se reunió el pleno del Ayuntamiento, despachando numerosos asuntos, todos ellos sin interés noticioso.

**TRANQUILIDAD**  
No se ha alterado la tranquilidad en los frentes de lucha correspondientes a esta provincia.

La actividad guerrera, muy reducida en la última temporada, se limita a pequeñas acciones sin importancia, con fuego de fusil y ráfagas de ametralladora en algunas posiciones y patrullaje de exploración.

**ANTE EL TRIBUNAL POPULAR**  
Ante el Tribunal popular se celebró la causa seguida contra los guardias civiles Nemesio de la Haya, Filiberto del Castillo y Amador Díez, por el delito de traición.

Los tres procesados se hallan declarados en rebeldía.

El Tribunal, de acuerdo con la petición fiscal, condenó a los tres a la pena de muerte.

Madrid.—«Castilla Libre», órgano de la C. N. T. del Centro, dice: «Todos hablan de ganar la guerra, pero para lograr la victoria no es la mejor manera librar combates en los frentes que al enemigo convienen. Es preciso atacar en los frentes débiles, allí donde el enemigo ha disminuido notoriamente sus efectivos».

Un ataque en todos los sitios a un mismo tiempo no lo podrían resistir los generales traidores, pese a toda la ayuda que puedan prestarles sus armas.

Ese ataque, por desgracia, se retrasa demasiado tiempo y, por ende, se prolonga la guerra, y cada día que se prolonga la guerra, cuesta la vida a centenares de hermanos nuestros».

Madrid.—«Política» declara que de todos los factores que han de intervenir en nuestra victoria ninguno es de tal importancia como el Gobierno de Valencia. De su parte está la mayor responsabilidad. Ha llegado el momento de hablar claro sobre quiénes son los que no dejan gobernar.

En la retaguardia no hay más ejemplo que el del Gobierno, ni más órdenes a obedecer que las que el Gobierno de Valencia dicta.

Madrid.—«El Socialista» dice que la guerra no puede ser morosa, ya que su prolongación va destruyendo las fuentes de nuestra economía.

Aceptemos la guerra con toda la violencia con que nos ha sido planteada por nuestros enemigos y procuremos acortar sus plazos combatiendo en todo momento con la máxima intensidad.

Contra lo que pudiera presumirse, combatiendo en todo momento con el mayor ardor e intensidad ahorramos vidas y salvaremos parte de la economía que hemos de restablecer por entero después de la victoria.

Madrid.—El periódico «Agora» se ocupa de la nueva ofensiva que los rebeldes han iniciado contra Madrid, y dice que los asesinos del pueblo ponen de nuevo sus ojos en la conquista de la capital de la República, ante la cual estrellan sus cuernos.

Hitler y Mussolini se frotan sus manos ensangrentadas ante este nuevo ataque a Madrid, pero hoy, como ayer, la juventud española defenderá a Madrid y los hijos del pueblo aplastarán a los hombres de las camisas pardas y negras, a los moros negros y a los moros rubios.

### DE LOS FRENTES VASCOS

## Duelo de artillería en los sectores de Lekeitio y Eibar, haciendo enmudecer a las baterías facciosas

### Una boda en Elgeta, bajo el dosel de la aviación enemiga

#### Sector de Orduña

Ha sido una jornada silenciosa, de una quietud absoluta.

Cuando ya habíamos transmitido nuestras anteriores notas para nuestro número de ayer, los morteros leales jugaron con gran actividad, haciendo buenos blancos.

Ha sido la réplica adecuada a los tiros que los facciosos nos hicieron el viernes último.

De la eficacia de nuestros disparos no hemos de hablar de momento. Conviene más esperar a las referencias que nos traigan del propio campo enemigo, que no se harán tardar, pues es rara la semana que no se nos reintegre un soldado del pueblo.

De las actividades de nuestras piezas, el soldado que últimamente pasó por Barabio nos informaba que uno solo de nuestros tiros había hecho en los parapetos enemigos de «La Barrerilla» nueve bajas, en su mayoría muertos.

Se nos manifiesta que últimamente ha llegado a nuestro campo una mujer natural del vecino pueblo de Aloria.

Sin tiempo para poder localizarla cuando enviamos estas notas, procuraremos hacerlo mañana, ya que siempre son leídas con gran interés en estos contornos las noticias que pueden traer estos conventos, conocedores de las actividades de los linidos de la zona, así como otros datos de interés general.

#### Sector de Lekeitio

En este sector hubo también durante la jornada intensa actividad artillería. Nuestras piezas funcionaron con absoluta precisión, consiguiendo blancos magníficos de fatales consecuencias para los rebeldes.

Se pudo ver que éstos sufrieron varias bajas y uno de los proyectiles fué tan bien dirigido, que cayó en una batería enemiga, destruyendo algunas piezas, pues éstas amudieron totalmente, sin que en el resto del día volviera a hacer fuego contra nuestras posiciones.

Los morteros leales trabajaron igualmente con éxito, colocando bastantes proyectiles dentro de los parapetos facciosos, en los que produjeron daños y bajas.

#### Sector de Eibar

El enemigo trató de hostilizar en el adarceo de hoy con fuego de cañón a un convoy leal que subía por las laldas del monte Arrate, pero las piezas republicanas replicaron adecuadamente a la agresión de la artillería enemiga.

Después de leídas las que pudieron ser recogidas, con el único propósito de satisfacer la curiosidad, sirvieron para regocijo de nuestros gudaris, cuyo temple es cada día mejor, a pesar de las predicas de los «literatos» fascistas.

liería republicana, enablatándose un duelo, que sirvió para favorecer la marcha de dicho convoy y dominar a los tiradores enemigos, que se batieron en retirada ante la excelente puntería de los nuestros.

#### Sector de Elgeta

La calma más absoluta en esta zona. Ni cañoneo, a pesar de la bondad del día, ni algo que pueda titularse de tiroleo en las avanzadas.

Pero hubo que registrar una nota simpática. Dos donostiarras, que no temen a las baterías enemigas ni en los momentos más solemnes de la vida, decidieron casarse en Tierra gipuzkoana y eligieron la parroquia de Elgeta. A ella se dirigió valientemente la comitiva en la mañana de ayer, consciente de que los cañones facciosos podían aguar la fiesta.

Los contrayentes fueron el leñante de la sección de transmisiones del batallón Itxarkundia, Pedro Garraizabal Aguirre y la bella señorita María Dolores Icaza Indart.

Benidijo la unión el sacerdote don Manuel de Orbeago.

Cuando los novios y sus acompañantes se hallaban legalizando el matrimonio ante el Juzgado, apareció sobre Elgeta la aviación facciosa. Pero nadie se movió. La novia parecía un poco inquieta. Tal vez fuera la patidez que presta la emoción de horas tan memorables. Lo cierto es que la simpática enanake demostraba cierta impaciencia por terminar el trámite legal, que se llevó a efecto felizmente, sin que los aparatos rebeldes pudieran impedirlo.

Esta es la segunda boda que se celebra en Elgeta y es organizada por los aparatos fascistas.

#### En los demás sectores

Nada notable en los demás sectores. En el arabarra actuó con eficacia nuestra artillería, batiendo los reducidos enemigos, y la aviación enemiga voló por todos los frentes vascos, arrojando ochavillos «inocentes», con el ánimo de producir la desmoralización en las fuerzas leales, que sobre este particular ya saben a qué atenerse.

Después de leídas las que pudieron ser recogidas, con el único propósito de satisfacer la curiosidad, sirvieron para regocijo de nuestros gudaris, cuyo temple es cada día mejor, a pesar de las predicas de los «literatos» fascistas.

## Comentarios de la Prensa madrileña

Madrid.—«Castilla Libre», órgano de la C. N. T. del Centro, dice: «Todos hablan de ganar la guerra, pero para lograr la victoria no es la mejor manera librar combates en los frentes que al enemigo convienen. Es preciso atacar en los frentes débiles, allí donde el enemigo ha disminuido notoriamente sus efectivos».

Un ataque en todos los sitios a un mismo tiempo no lo podrían resistir los generales traidores, pese a toda la ayuda que puedan prestarles sus armas.

Ese ataque, por desgracia, se retrasa demasiado tiempo y, por ende, se prolonga la guerra, y cada día que se prolonga la guerra, cuesta la vida a centenares de hermanos nuestros».

Madrid.—«Política» declara que de todos los factores que han de intervenir en nuestra victoria ninguno es de tal importancia como el Gobierno de Valencia. De su parte está la mayor responsabilidad. Ha llegado el momento de hablar claro sobre quiénes son los que no dejan gobernar.

En la retaguardia no hay más ejemplo que el del Gobierno, ni más órdenes a obedecer que las que el Gobierno de Valencia dicta.

Madrid.—«El Socialista» dice que la guerra no puede ser morosa, ya que su prolongación va destruyendo las fuentes de nuestra economía.

Aceptemos la guerra con toda la violencia con que nos ha sido planteada por nuestros enemigos y procuremos acortar sus plazos combatiendo en todo momento con la máxima intensidad.

Contra lo que pudiera presumirse, combatiendo en todo momento con el mayor ardor e intensidad ahorramos vidas y salvaremos parte de la economía que hemos de restablecer por entero después de la victoria.

Madrid.—El periódico «Agora» se ocupa de la nueva ofensiva que los rebeldes han iniciado contra Madrid, y dice que los asesinos del pueblo ponen de nuevo sus ojos en la conquista de la capital de la República, ante la cual estrellan sus cuernos.

Hitler y Mussolini se frotan sus manos ensangrentadas ante este nuevo ataque a Madrid, pero hoy, como ayer, la juventud española defenderá a Madrid y los hijos del pueblo aplastarán a los hombres de las camisas pardas y negras, a los moros negros y a los moros rubios.

La alegría de los muchachos que se hallan en las barricadas de Madrid, que luchan en el Jarama y en los parapetos que se oponen al avance del invasor, es la alegría de la juventud que con la raza y que van impidiendo la victoria del fascismo internacional, y que prefieren morir clavados en la tierra de España que vivir esclavos en los campos de Alemania, juventud que se está haciendo digna de la victoria que merecieron en esta lucha llevada a sangre y fuego.

Madrid.—«El Liberal», en su número de hoy, y ocupándose de la aloucción que por el radio dirigió a los madrileños el presidente de la Junta Delegada de Defensa, general Miaja, le dedica comentarios elogiosos.

Dice que en el crisol de su alto patriotismo sus palabras han llevado a la conciencia de los combatientes y a la población de la retaguardia la convicción de que el mundo vela por la tranquilidad de

Madrid.—«El Liberal», en su número de hoy, y ocupándose de la aloucción que por el radio dirigió a los madrileños el presidente de la Junta Delegada de Defensa, general Miaja, le dedica comentarios elogiosos.

Dice que en el crisol de su alto patriotismo sus palabras han llevado a la conciencia de los combatientes y a la población de la retaguardia la convicción de que el mundo vela por la tranquilidad de

Madrid.—«El Liberal», en su número de hoy, y ocupándose de la aloucción que por el radio dirigió a los madrileños el presidente de la Junta Delegada de Defensa, general Miaja, le dedica comentarios elogiosos.

Dice que en el crisol de su alto patriotismo sus palabras han llevado a la conciencia de los combatientes y a la población de la retaguardia la convicción de que el mundo vela por la tranquilidad de

Madrid.—«El Liberal», en su número de hoy, y ocupándose de la aloucción que por el radio dirigió a los madrileños el presidente de la Junta Delegada de Defensa, general Miaja, le dedica comentarios elogiosos.

Dice que en el crisol de su alto patriotismo sus palabras han llevado a la conciencia de los combatientes y a la población de la retaguardia la convicción de que el mundo vela por la tranquilidad de

Madrid.—«El Liberal», en su número de hoy, y ocupándose de la aloucción que por el radio dirigió a los madrileños el presidente de la Junta Delegada de Defensa, general Miaja, le dedica comentarios elogiosos.

todos y que responde de la intangibilidad de Madrid.

Madrid es inexpugnable e invencible, termina diciendo el periódico madrileño.

Madrid.—«El Sol», en su artículo editorial de hoy, declara que, ante las exigencias actuales, deben fundirse en uno sólo todos los partidos políticos y organizaciones proletarias, no sólo para la guerra, sino para cuando la guerra termine.

Entiéndanse pronto los colaboradores—añade—para que esa colaboración no deje de serlo en el día de mañana, en que la victoria sea ya nuestra por completo.

Discutan programas, tendencias, matices; extráigase lo que concilie y rechácese lo que dificulte.

Acabemos por llegar a un acuerdo indiscutible que sirva de base para todas las normas.

Los que están unidos para la guerra tienen la obligación de fijar las normas para la paz.

## El repertorio de bulos de los facciosos es inagotable

Valencia.— Siguen los bulos, siendo el monopolio exclusivo de las estaciones de radio facciosas.

Cada día lanzan una nueva insidia, una nueva mentira a sus oyentes.

Ahora de nuevo se insiste en que el presidente de la Generalidad Luis Companys, ha huido a Francia. Y claro, el presidente de la Generalidad sigue ocupado en sus importantes asuntos sin haber salido siquiera de Barcelona y, ayer mismo, habló por radio a los catalanes.

Bilbao es también la constante preocupación de los facciosos. Y en Bilbao los conviene decir que siguen los incidentes callejeros, siendo siempre uno de los bandos protagonistas el Partido Nacionalista que, unas veces con los comunistas y otras con los sindicalistas, riñe en las calles feroces batallas con gran número de muertos.

Ultimamente lanzan la insidia de

que el general Miaja se ha dirigido al Gobierno de Valencia exponiéndole que es inútil toda resistencia ante las tropas de Franco, y que la caída de Madrid es inminente.

Añaden que tiene que realizar más esfuerzos para dominar la subversión en la capital de la República que para oponerse al avance de las tropas nacionales.

Tendrán que convenecer al general Miaja los rebeldes de que toda resistencia es inútil, para que ellos puedan entrar tranquilamente en Madrid.

**«NOVEDAD»**  
NUEVA INDUSTRIA DEL PAIS  
Carpetas «SIN RIVAL» para archivo, sin perforación, de cartón, recibos, facturas, libramientos, etcétera. Elegantes, económicos y muy prácticas. Sistema «patentado» P. A. DE MENCHACA  
Ledesma, 18. Teléfono, 10.715



**EL GUDARI**  
**José Angel Ormazabal Lizarraga**  
DEL SEGUNDO BATALLON DE A. N. V.  
Falleció heroicamente en el frente de Trubia (Asturias) el día 22 de febrero de 1937, a los 26 años de edad.  
G. B.  
Su desconsolada madre, doña Ercolina (ausente); hermanos, don Manuel, don Ignacio y doña María (ausentes); tíos, primos y demás parientes.  
Comunican a sus amigos tan irremediable pérdida, rogándoles asistan a los funerales que por el eterno descanso del alma del finado se celebrarán en la iglesia de los RR. PP. Camillitas de Larrea, Ansoberrieta, mañana, viernes, a las NUEVE MENOS CUARTO de la mañana.